



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 169-400, 369-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. június 17.

bb 1. nagy íróink műveinek kritikai kiadásán dolgoznak, jókai feljegyzéseit és publicisztikai munkáit rendezik sajtó alá a petőfi irodalmi múzeum munkatársai

i ol/tr-lm fm

1964. június 17.

a petőfi irodalmi múzeum kutatói a rendelkezésre álló könyvtári és kéziratanyag felhasználásával újabb józsef attila kötet, ady endre publicisztikai munkái, radnóti miklós és jókai mór műveinek kritikai kiadását készítik elő. évente általában 10-12 kötet kritikai kiadása jelenik meg.

jelenleg jókai feljegyzéseinek sorozatán dolgoznak, amely az ugynevezett jókai-noteszek anyagát foglalja magában. mint ismeretes, a nagy író noteszokban örökölte meg feljegyzéseit. e noteszekből eddig 28 került elő, 26 a széchenyi könyvtár, egy a petőfi irodalmi múzeum birtokában, egy pedig magántulajdonban van. a szakemberek véleménye szerint még több ilyen notesz kallódik az országban, amelyeket eddig nem sikerült megszerezni. a közönség segítségét kéri, hogy a nagybecsű feljegyzések mielőbb közkinccsé válhassanak. a jókai noteszek anyagának első kötete előreláthatólag még ebben az évben megjelenik.

jókainak 1848-49-ben számos publicisztikai munkája, cikke is megjelent a napilapokban és a folyóiratokban: a jelenkor-ban, az életképekben, a pesti hírlapban és másutt. a publicisztikai munkák gyűjteményének első kötetét ugyancsak még 1964-ben kiadják. ez azért is figyelemre méltó, mert a nemzeti kiadásban 1875-ben megjelentették ugyan jókainak a forradalom alatt írt munkáit, de megrövidítve, s négyenként meghamisítva. most a cikkek eredeti szövegét közlik.

„mesék és anekdoták” címmel külön hét kötetben jelen-
tetik meg a jókai által gyűjtött anekdotákat./mti/

.-

-1-

He

bb 2. táncbemutatók, neves vendégek, irodalmi és más műsorok az ifjúsági parkban

i di/tr szb zs

1964. június 17.

elkészült az ifjúsági park részletes nyári programja, a főváros legnagyobb nyári szórakozóhelye, amely a legutóbbi hét végén mintegy 2000 fiatal látott vendégül, s június eleje óta hetenként ötször tart nyitva, egész évadban sok jó műsorral, érdekes látványokkal várja a látogatóit.

keddi napokon a főváros legjobb amatőr együttesei játszanak a parkban. szerdánként irodalmi, vagy más jellegű összeállítások, előadások szerepelnek a programban. havonta kétszer pedig társastánc-bemutatókat rendeznek ezen a napon. a műsorokban - megalakulásuk óta először - a budapesti ifjúsági színpad tagjai is fellépnek.

csütörtökön hétről-hétre a fiatal táncdal- és jazz-énekesek, köztük a különböző stúdiók haligatói, adnak számot felkészültségükről, tehetségükről. szombatonként a magyar rádió és televízió riporterei szólaltatják meg a „hét vendéget”, társadalmi életünk egy-egy olyan kiválóságát, aki valamilyen eseménnyel kapcsolatban, vagy egyéb okból az érdeklődés homlokterébe került. vasárnaponként pedig hívatásos művészek műsora szórakoztatja a fiatalokat. a különböző bemutatók és más rendezvények a délután 5-től este 11-ig tartó tánc szüneteiben zajlanak. /mti/

..-

bb 3. hét éves a tv-hiradó

i s/lk-lm fm

1964. június 17.

hét évvel ezelőtt, 1957 júniusában jelent meg első ízben a képernyőn a televízió híradója. azóta a hazai és külföldi eseményekről bőven és gyorsan tájékoztató híradó a magyar televízió legnépszerűbb műsorszámává lett. az elmúlt évben például 3327 riportot sugároztak, amelyből több mint 2000 itthon készült.

az igényeknek megfelelően az adásnapokon a televízió már két kiadással jelentkezik. a késő esti órákban, a műsor végén megjelenő második kiadásban már beszámolnak a legfrissebb délutáni, illetve esti eseményekről. itt már bemutatják azt est folyamán érkező telefoto-felvételeket, filmeket is. a magyar televízió gazdag filmanyagot kap a szocialista országokból és rendszeres kapcsolatot tart nyugati országokkal is. Európából 24, a tengerentúlról pedig 48 óra alatt érkeznek meg a legfontosabb eseményekről készült filmfelvételek.

bőven kapnak tudósítást a nézők az itthon történetekről is. a budapesten dolgozó operatőrökön kívül az ország különböző vidékein 40 amatőrfilmes örökíti meg a politikai, a gazdasági és a kulturális élet eseményeit. /mti/

- 2 -

bb 4. szárazság borsodban - a forrásoknál „összebékülnek”, a ragadozó- és énekes madarak

vid kz /tr szb kz

1964. június 17.

az ország északi vidékén, - borsodban - a tartós szárazság megváltoztatta az erdei vadak és a madarak életét. ennek a vidéknek nem jutott a medárd utáni esőkből, s megfigyelték, hogy a bodrogközi részeken, a pocolyák kiszáradása miatt 30-35 kilométerre is elszállnak a gólyák, hogy ételmet találjanak, a hernád völgyébe, a folyó partjára húzódtak le a cserehádi erdőségek vadmadarai. hajnalonta itt adnak találkozót egymásnak a rigók, csizék, de feltűnnek a héják, ölyvek is, a „bajban”, békésen megférnek a dalosmadarakkal.

valóságos „madáritatók”, alakultak ki a bükkői források környékén is. egyes karszti források, mint a garadna, a felsőforrás és mások még bőven adnak vizet. környékükön nagy számban lehet találni őzeket, szarvasokat, muflonokat. az erdészek megfigyelése szerint a vadak vonulási útja is megváltozott, mert a kiszáradt itatók helyett most ezeket a vízbő helyeket keresik fel. /mti/

..-

bb 5. nyári tatarozás 200 budapesti iskolában - két hónap alatt ötmillió forint értékű társadalmi munka

i ai/lk szb zs

1964. június 17.

néhány nap múlva fővárosszerte megkezdődik az általános- és középiskolák nyári tatarozása. a munkát az illetékes tanácsok szervek úgy időzítették, hogy a tanévzárás és a beiratások után minél hamarabb dologhoz láthassanak, s szeptember 1-ig mindenütt befejezzék a munkát az építőipari vállalatok, ktsz-ek. a költségvetéseket már hónapokkal ezelőtt elkészítették, a szerződéseket idejekorán megkötötték a kijelölt vállalatokkal, s pontos terv készült arra is, hogy a lakosság segítségét - a mintegy ötmillió forint értékű társadalmi munkafelajánlást - hol veszik majd igénybe.

ilyen előkészítés után mintegy 200 budapesti iskolában végzik el a vakáció ideje alatt a belső tatarozást, újrafestik az ajtókat és ablakokat, s a legtöbb helyen rendbehozzák, kime-szelik a folyosókat is. számítások szerint a körülbelül két hónap alatt elvégzendő munkák értéke, - a társadalmi segítséggel együtt - mintegy 25-30 millió forint lesz.

/folyt.köv./

- 3 -

Mc

bb 5. /nyári tatarozás... 1. folyt./- szb

a józsefváros néhány általános iskolájában egyébként már megkezdtek a munkát a kőművesek és a mázolóok, akik a nyáron mintegy tíz iskolában végzik el a szükséges karbantartást. a somogyi béla utca 13. szám alatti iskolában például nagyobb szabású tatarozás - mintegy 4 millió forint értékű felújítás - van folyamatban. előreláthatólag szeptemberben itt is zavartalanul megkezdődhet a tanítás. óbudán az előző évekhez hasonlóan az idén is minden iskolát tataroznak körülbelül félmillió forint költséggel. a fodros utcai iskola meszelését a szülők társadalmi munkában vállalták. /mti/

--

bb 6. éjszakai hanglezem-felvételek a mátyás-templomban

i ol/tr szb fm

1964. június 17.

a magyar hanglezemgyártó vállalat dolgozói a júniusi kánikulában éjjelente, a jóakusztikájú mátyás-templomban készítik a parasztbecsület, a bajazzók, valamint bartók és kodály szimfonikus műveinek hanglezem felvételét. az operafelvételek főszereplői: dunst mária, orosz julia, simándy józsef és radnai györgy, a zenekart lukács miklós vezényli. a szimfonikus műveket a magyar rádió- és televízió zenekara, valamint a budapesti filharmoniai társaság zenekara tolmácsolja ferencsik jános, illetve lehel györgy vezényletével. az új hanglezemek árusítását a tervek szerint karácsony előtt kezdik meg. /mti/

--

bb 7. lakással szélhámoskodott - három és fél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné szb la

1964. június 17.

szalai ilona háztartásbeli, budapesti lakos többeknek megígérte, hogy 8 kerületi, baross utcai lakását átadja, illetve elcseréli, s ezen a címen nagyobb összegeket vett fel tőlük. szalai ilona azonban nemcsak saját lakásával, „üzletelt”, „egyik ismerősének, aki a közelben lakott, meghalt a férje, s hogy az aszszonyn ne legyen egyedül, szalai ilona hozáköltözött. a tulajdonos keveset tartózkodott otthon, s távollétében a „jószívű” lakótárs ezt a lakást is áruba bocsátotta, arra pénzt is vett fel. az egyik hiszékeny vevő az ígéretekben bizva már a butorát is bevitte ebbe a lakásba.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 7. /lakással... 1. folyt./- szb

az igazi tulajdonost szalai ilona azzal vezette félre, hogy a butor az övé. állítását alátámasztotta azzal is, hogy eladta a butort, s arra 5000 forint előleget vett fel. megelőzőleg azonban még egy bundát is eladott a szekrényből.

szalai ilona utlevél-ügyek elintézésére is vállalkozott, s ezen a címen ugyancsak nagyobb összegeket vett fel. szélhámoskodásával mintegy 90 000 forintot csalt ki hiszékeny emberektől.

a központi kerületi bíróság szalai ilonát a sorozatos bűncselekményekért három évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

- 5 -

bb.8. június 28-án rendezik meg a 10. országos vasutas ifjúsági béketalálkozót

i vt/tr/n/zs

1964. június 17.

Június 28-án, szegeden rendezik meg a 10. országos vasutas ifjúsági béketalálkozót, amelyen mintegy tízezer fiatal részvételére számítanak. A nagyszabású találkozó előkészületei már megkezdődtek. A budapesti, a szombathelyi, a pécsi, a miskolci és a debreceni vasutigazgatóság területéről, valamint a hatvani és szolnoki csomópontokról külön vonatok viszik majd a fiatalokat szegedre, ahol változatos, gazdag kulturális és sportprogram várja őket. Egyebek között városnéző mikrobuszokon megtekinthetik a tiszaperti metropolis nevezetességeit. Az újszegedi parkban békegyűlést, majd a nagy színpadon tarka műsort rendeznek, amelyben a vasutas kultúr-csoportokon kívül közreműködik Balassa Tamás tánczenekara, több ismert fiatal fővárosi művész, opera- és dalénekes, a Máv szimfonikus zenekara és a Rajkó zenekar is. A találkozó alkalmából bonyolítják le a vasutas fiatalok szellemi fejtörőjének országos döntőjét.

A különféle sportok kedvelői válogatott vasutas versenyzők összecsapásán szurkolhatnak, s megtekinthetik a BySC és Szeged város labdarúgó válogatottjának barátságos mérkőzését is. /mti/

..

bb.9. 700 uttorót üdültet az idén a dunai vasmű

vid/j/n/fm

1964. június 17.

A dunai vasmű vállalatvezetősége és szakszervezeti bizottsága az eddigi gyermeküdültetés helyett uttorótábort szervez a Balaton partján. A tábor a világ első űrhajósnőjéről, Tyeresskováról nevezték el. A teljes felszerelést balatonszéplakra szállították, a tábor napirendjét pedig az uttoró élet sajátosságainak megfelelően állították össze. ~~MTI~~ A dunai vasmű 700 uttorót üdültet az idén /MTI/

..

bb.10. elsősorban a menetrendszerű- és munkásjáratok sűrítésére ad a budapesti MÁV autóbuszokat

i hbj/tm/n/vg

1964. június 10.

A budapesti MÁV júniusban nem tudta teljesen kielégíteni a megnövekedett különjáratú igényeket. Ennek okairól a MÁV vezetői a következőket mondták az MTI munkatársának.

- a budapesti MÁV vonalain, mind a távolsági, tehát a vidéki városokba menetrendszerű közlekedő, mind pedig a pest megyei menetrendszerű és munkásjáratokon - néhány hónap alatt lényegesen megnövekedett a forgalom. Sok budapesti vállalat a főváros környékén kisebb-nagyobb üzemegységeket létesített, ahová MÁV autóbuszok viszik a dolgozókat. Sűríteni kellett a járatokat például Budapest-Vác, Budapest-Szentendre-Visegrad-Esztergom, Budapest-Érd viszonylatában és más vonalakon is. /folyt.köv./

8.15/-n

-6-

le

bb.10./ elsősorban a menetrendszerű ... 1. folyt./ n

Az új munkásjáratok indításával egyidejűleg azonban nem növekedett a MÁV autókocsiparkja, mert a vállalat csak a 3, illetve a 4. negyedévből kap új kocsikat. Emiatt azután a korábban különjáratokra tartalékolt gépkocsikat kellett igénybevenni, míg a múlt évben különjáratokra - tenát iskolai kirándulásokra, országjáró körutakra, tit és ibusz-utakra, stb. - naponta 120 busz állt rendelkezésre, az idén mindössze 82. Emiatt áprilisban-májusban a MÁV autókocsijáratú igényeket valóban nem tudta minden esetben kielégíteni, s több ízben kénytelen volt kérni az iskolákat, intézményeket, hogy más időpontban szervezzék meg a kirándulásokat, illetve a kirándulók utazzanak vonaton. Áprilisban körülbelül 1000, májusban körülbelül 1400-1500 különjáratú igényt kénytelen volt elhárítani, s júniusban-júliusban-augusztusban- sem tud minden esetben kocsit adni a kirándulóknak.

Az a törekvés, hogy a hazánkba érkező külföldieknek országjárásra minden esetben jusson elég kocsik, s a Balaton partján, Sopronban, Szegeden, a Mátrában, s más idegenforgalmi szempontból fontos helyeken elegendő busz álljon rendelkezésre. Ezeket az igényeket minden esetben kielégíti a budapesti MÁV autókocsijáratú aköv. segítene a helyzeten, ha a budapesti városnéző utakra a fővárosi autóbuszüzem bocsátana rendelkezésre kocsikat, s így a budapesti városnéző kirándulásokra igénybevevett kocsikat a MÁV autókocsijáratokra állíthatná be.

A jövőben az új kocsik forgalomba állításával javult a helyzet. helyes lenne azonban, ha az iskolák, intézmények, kisházak, stb. nemcsak jövő év májusára szerveznék a kirándulásokat, hanem már az őszi hónapokban is indítanának országjáró körutakat. /mti/

..

bb.11. július 11-én rendezik meg síófokon a hagyományos balatoni víziparádét

vid/lk/n/ki

1964. június 17.

A Somogy megyei tanács és a síófoki idegenforgalmi hivatal az idén július 11-én, síófokon rendezik meg az elmúlt két évben nagy sikert aratott balatoni víziparádét. A síófoki mólónál felállításra kerülő víziszínpadon az országos rendező iroda ad majd színvonalas, háromórás műsort, amelyben a legkiválóbb hazai operaénekesek, balettművészek, táncdalénekesek és tánczenekarok működnek közre. A magyar folklórból is izelítőt adnak a külföldi vendégeknek, a kisház központi táncgyűjtése és cigányzenekara jellegzetes népi táncokkal és dalokkal szórakoztatja majd a közönséget.

A balatoni évad legkiemelkedőbb eseményén ezúttal külföldi vendégművészek is fellépnek, egy csehszlovák tánczenekar és több kiváló táncdalénekes mutatkozik majd be a nyaralóknak.

A víziparádét színpadpász tűzijáték és a színpad mögött megvilágított, több méter magas szökőkút teszi emlékezetesebbé. /mti/

..

8.20/-n

-7-

le

bb.12. csaknem 100 tonna szalicil, félezer tonna pergamen, 10 millió tasak celofán, 8 millió befőttes üveg, elegendő cukor, fűszer - a kereskedelem felkészült a befőzési idényre

i kf/kf/n/vg

1964. június 17.

a csersznyével megkezdődött a befőzési idény. a kereskedelem felkészült erre és bőven gondoskodott a befőzéshez szükséges kellékekről.

az idén a 3 decistől az 5 literesig - mintegy 8 millió üveget hoznak forgalomba. az üvegek többsége szabványos méretű, formájú, olyan amilyent a konzervipar is használ. ezenkívül bő a választék a klasszikus formájú hosszú befőttes, a trapéz alakú lekváros és a hasas uborkás üvegekből. évek óta hiányzik az üzletekből a drágább, de praktikus patentzáras üveg. az idén néhány száz ezret szerzett be a kereskedelem, a mennyiség azonban még mindig kevés. paradicsomos üveget évről-évre kevesebben vásárolnak, úgy látszik a paradicsomnál végkép győzött a konzervipar. az eddigi gyakorlat szerint évente mintegy ezer vagon cukrot használtak fel a befőzéshez a háziasszonyok ez a mennyiség az idén is rendezésre áll.

a legfontosabb tartósítószer anyagból, a szalicilból a korábbi években 870 mázsányi fogyott, az idén csaknem 100 tonnát vásárolhatnak a háziasszonyok, s nem lesz hiány izesítőkből, szegfűszegből, fahéjból, borsból, mustármagból, babérlevélből sem. a kelendőbb cikkek közé tartozik az ecet is, amelynek nagyobb felhasználása már a saláta szezonnal megkezdődött. a csucsidióra ugyancsak biztosítanak elegendő ecetet, 186 000 hektólitert hoznak belőleg forgalomba.

a házi dunsztosok befőző műveletének, az üvegek lezárásának, valamennyi tartozéka is készletben áll már. több mint 500 tonna pergamen, 10 millió tasak celofán, 7 millió csomag különböző nagyságu gumigyűrű, sokezer kilométer hosszúságu kötöző spárga kerül forgalomba./mti/

..

bb.13. repülőgépekről permetezik a paradicsomot a balatonújhegyi állami gazdaságban

vid/kz/tr/n/ki

1964. június 17.

a somogy megyei balatonújhegyi állami gazdaság 500 holdas gyümölcsösében és zöldség-kertészetében repülőgépekről permetezik szét a kártevőket pusztító vegyszereket. a védekezés, mivel a kártevők általában a fák koronáin helyezkednek el, így sokkal eredményesebb, mint az alulról történő permetezés. a gyümölcsösök repülőgépről való permetezése már eléggé közismert hazánkban, újdonság viszont a paradicsom ilyen módszerű védelme a peronoszpóra ellen./mti/

..

8.26/-n

-8-

bb.14. 275 éves, kézzel írott iskolai bizonyítványok a szombathelyi állami levéltárban

vid/j/n/fm

1964. június 17.

a szombathelyi állami levéltárban számos „ősét”, őrzik a különféle iskolai bizonyítványoknak, a legrégebbi okmány 1689-ből származik, s a kőszegi bencés gimnáziumban állították ki. a bizonyítványok teljes szövegét kézzel írták, nem tantárgyanként kaptak érdemjegyet az akkori diákok, hanem az összteljesítményt osztályozták. a legjobb fokozat az eminens, azaz kitűnő volt. ebben az iskolában tanult egyébként faludi ferenc s több kazinczy-korabeli neves írodalmár. az ő hajdani iskolai értesítőjük is a levéltárban van. nyomtatott értesítőt 1782-től őriznek a levéltárban, addig a pedagógusok kézzel írták a diákok bizonyítványát./mti/

..

bb.15. husz tanyai iskolától bucsuztak a diákok - parkettás tantermek szolnok megye falusi iskoláiban

vid/j/n/fm

1964. június 17.

szolnok megye valamennyi általános és középiskolájában megkezdődött a nyári felújítás, tatarozás, bővítés. ez a munka az idén sokkal nagyobb feladatot jelent, mint amilyen az elmúlt esztendőben volt. újabb 20 tanyai iskola szűnik meg, és a gyerekek óráktól már korszerűen felszerelt falusi iskolákban folytatják tanulmányaikat. a tanév végén mezőhék, besenyszög, fegyvernek, jászalszentgyörgy határában is bucsut mondtak a diákok az öreg falaknak, a tatarozást a legtöbb faluban a szülői munkaközösségek is segítik. a hozzáértő szülők elsősorban a festés és az új politechnikai műhelyek berendezéséhez adnak segítséget. a megye több helyén, mint például rákóczi falván, zagyvarékason, a mai követelményeknek megfelelően építik át az iskolákat. padló helyett parkettáznak * vagy gumiszőnyeget fektetnek le. ezekre a munkákra átlagosan 300.000-500.000 forintot költenek. szolnokon az őszre befejezik a varga katalin leánygimnázium korszerűsítését. két- és félmillió forintos költséggel teljesen újjáépítik az öreg iskolát./mti/

..

bb.17. a nyáron három megye diákjai dolgoznak a zagyva gátján

vid/lk/n/ki

1964. június 17.

a zagyva az elmúlt év tavaszán súlyos károkat okozott a jász-ságban, elöntötte jászódsát és több tízezer hold szántóföld került víz alá. azóta erőteljesen épül a gátrendszer, amely megvédi a folyómenti községeket. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság munkáját ezen a nyáron szabócs-szatmár, hajdu-bihar és szolnok megye ezer diákja is segíti. a fiatalok 9.600 köbméter föld mozgatását, illetve a gátba történő beépítését vállalták. a tábor jászalszentgyörgyön a hónap utolsó napjaiban nyílik meg./mti/

..

8.55/-n

-9-

bb.16. a politikai és gazdasági világtalasz új kiadását készíti elő a kartográfiai vállalat

i tz/gg/n/vg

1964. június 17.

sok örömet szerze még az év hátralévő részében a térképek kedvelőinek a kartográfiai vállalat.

dolgoznak a nagyon népszerű politikai és gazdasági világtalasz új, jelentősen bővített kiadásán. ebben már külön csillagászati térképek is lesznek, külön oldalakat szentelnek az északi- és a déli sark bemutatásának és 14 oldalt foglalnak el a növény- és állatföldrajzi térképek. egészen újszerű kezdeményezés, hogy 96 oldalnyi fényképen mutatják be a különböző földrajzi tájak jellegzetességeit, a sztyeppét, a sivatagot, az ausztráliai szavannákat, de a niagarát, az asszuáni gátat, a menhireket, stb. is.

előkészítik egy 12 x 19 centiméteres zsebatlasz kiadását is. a zsebatlasz 96 térképpoldalt, körülbelül 200 oldalnyi szövegrészt és ezenkívül még 140 oldalon mintegy nuszézer címszóból álló névmutatót tartalmaz majd. az 1965. évi könyvnapra kívánják megjelentetni, körülbelül 40.000 példányban.

egy-két hónapon belül megjelenik hajduszoboszló, orosháza és cegléd várostérképe, röviddel utána pedig egy új turistatérkép a budai hegyekről, a torbágy, piliscsaba, pilisvörösvár, törökbálint és a duna által határolt területről. a negyedik évnegyed eseménye lesz a nyugateurópai autótérkép megjelenése, karácsonyi meglepetésként pedig a felszabadulás óta először - magyar gyártmányú földgömbök kerülnek az üzletbe. a 13 centiméter átmérőjű globuszt a könyvesboltok 10.000 példányban kizárólag a magánosok részére árúsítják.

sikerült ebben az évben tovább szélesíteni a vállalat nemzetközi kapcsolatait is. az itt készülő Larousse-térképek eredetileg megrendelt példányszámát a francia kiadó - látva a munka minőségét - lényegesen megemelte, és tárgyalások folynak már egy másik francia, valamint egy-egy svéd és angol kiadóval is, amelyek szintén a kartográfiai vállalattal szeretnék új térképeiket elkészíttetni.

a vállalat együttműködve a csehszlovák szomszédainkkal - az általuk rendelkezésre bocsátott alapanyag felhasználásával - elkészíti 16 térképpoldalon és husz oldalnyi szövegrésszel a magasztára magyarul írt turistatérképét. jövőre ugyanilyen módon lát napvilágot pozsony és prága várostérképe, valamint csehszlovákia autótérképe. csehszlovákiában hasonlóképpen kiadják cseh nyelven budapest és a balaton térképét, valamint Magyarország autótérképét./mti/

--

9.00/-n

-10-

bb.18. fél millióval több gabonaszák aratásra

i sz/tné/n/vg

1964. június 17.

a textilipar néhány üzeme, köztük a kender-jutagyár, a nagylaki kendergyár, a szegedi jutagyár már felkészült az aratásra vagyis elkészítette a mezőgazdaság számára az aratáshoz szükséges zsákokat, zsineget és ponyvát.

az év első felében az ipar több mint ezer tonna zsákokat bocsátott a mezőgazdaságot ellátó agrotröszt rendelkezésére. az agrotröszt-nél az mti munkatársának elmondották, hogy a több mint kétmillió gabonás-zsák készletük elegendő lesz, hisz ez a mennyiség csaknem félmillióval haladja meg a tavalyit.

az aratógép-zsineg beszerzését is gondos felmérés előzte meg. számoltak nemcsak a működőképes, hanem a még kijavítható régi gépekkel, és azzal is, hogy egy gép az eddigi 150 katasztrális hold helyett 153 holdat arat majd le. ezenkívül holdanként a tavalyi 2.3 kilogramm helyett 2.5 kilogramm zsineget tartalékolnak, mert erősebb lesz a szalma. textiliparunk több mint ezer tonna aratógép-zsineget készített s eleget tett annak a kérésnek, hogy terven felül még 40 tonnát gyártson. külkereskedelmünk az aratáshoz zsineget vásárolt Kubában, Ausztriában és Franciaországban is. az import-szállítmányok szintén megérkeztek.

míg a zsák és zsineg ellátásnál várhatóan semmi fennakadás nem lesz, a harmadik fő kellék, a pnyva már nincs olyan bőségesen, mint az előző kettő. az év elején az agrotröszt készlete csaknem 200.000 négyzetméter volt, s ezt még 110.000 négyzetméterrel kiegészítette. - ez a mennyiség a korábbi évekhez mérten rekordnak számít. időközben azonban a gazdaságok nagyszámú ponyvaborításu hideglevegős szénaszáritót helyeztek üzembe, s emiatt megcsappant a rendelkezésre álló készlet, de az igények nagy többségét még így is ki tudják elégíteni./mti/

--

bb.20. óvoda a „hősök házában,,

vid/j/n/fm

1964. június 17.

kemenesszentmárton fő utcáján érdekes, templomhoz hasonló épület áll, amelyet az első világháború után emeltek. homlokzatán a „hősök háza,, felirat olvasható. a község lakói szerint a háború emlékére készült, s időnként benne találkoztak a falu legényei.

az épület hosszú évekig kihasználatlan volt, egy idő óta pedig raktárnak használják. a falu vezetői most elhatározták, hogy a házat átalakítják, és óvodának rendezik be. környékét parkosítják, és játszóteret is építenek a kicsinyeknek./mti/

--

9.05/-n

-11-

bb.19. az „ikrek éve”, baranyában: négy bárány, 20 malac, 3 borju egy-egy anyától

vid/kz/tr/n/cz

1964. június 17.

az ideai esztendő az „ikrek éve”, -nek ígérkezik az állattenyésztő baranyai gazdaságokban. mégpedig nem is a közönségesebb kettésikrek évének, hanem a ritkaságnak számító többes-ikrekének. az év fele sem telt még el és már több érdekes ikerpárt „produkáltak”, az egyes állattenyésztési ágak. a bükkösi állami gazdaság juci nevű anyajuha például négy kis báránynak - két jerkének és két kosnak - adott életet. a pécsudvari aranykalász termelőszo-
vetkezet egyik anyakocája husz malacot ellett, ami valóságos rekordnak számít. legutóbb pedig a kisharsányi 2. rákóczi ferenc termelőszo-
vetkezet cifra nevű tehene hármas ikerrel örvendeztette meg a gondozóit. az összesen 90 kilogramm súlyú borjak - két üsző és egy bika - egyhatod részét teszik ki az anyjuk testsúlyának.

a gondozók azzal „vizszozták”, a sokat ellő állatok nagy-szerű teljesítményét, hogy pót-takarmányadagot adnak nekik. egyúttal az anyák kiméltése végett dajkát állítottak melléjük: a négy bárány közül kettőt, a husz malac közül hatot és a három borju közül egyet másik állat szoptat. a szakemberek külön megjelölték a rekorder-anyákat, ugyszintén az utódaikat és megfigyelik, hogy vajon tovább öröközik, illetve öröklik-e a rendkívül nagy szaporaságot./mti/

..

bb.21. családi házak a fiatal középiskolai tanároknak szólnak megyében

vid/j/n/fm

1964. június 17.

szólnak megye termelőszo-
vetkezeti községeiben az ősszel újabb négy középiskola nyílik. kunmadarason, fegyverneken, jász-
alsószentgyörgyön és jászladányban a középiskolai osztályok egyelőre a helyi általános iskolákban működnek. a tantestületek azonban újak lesznek. a fiatal pedagógusok nyugodt életkörülményeinek biztosítására már most lépéseket tesznek a megyei és a helyi tanácsok: több mint egymillió forintért 11 családi házat vásárolnak a tanároknak. jászapátiban és ujszászon is - ahol már működnek a középiskolák - újabb lakásokat kapnak az idén a pedagógusok.

/mti/

..

9.10/-n

10²⁰

JK

-12-

bb 22. pótolják elmaradásukat a tatabányai bányásztakások építői

vid lk vm szf

1964. június 17.

a tatabányai szénbányászati tröszt két évvel ezelőtt kezdte építeni a kertvárosban azokat a lakásokat, amelyeket a bányászok részletre megvásárolhatnak. eddig 224 ilyen lakásba költöztek be és még 280-at építenek. eleinte hagyományos módon, téglából építették az egyemeletes házakat. ez a módszer azonban lassunak bizonyult, nem biztosította, hogy a jövő év végére átadhassák az utolsó lakásokat is. most bevezették a korszerűbb és gazdaságosabb középblokkos építkezést. így a még hátralevő 280 lakás építési idejét négy hónappal csökkentik, s a tervezett időre befejezhetik a programot. a blokkos építkezés azzal az előnnyel is jár, hogy jobban kihasználhatják a belső teret, az eddigi másfél helyett, kétszobások lesznek a lakások./mti/

..

bb 23. országos fontosságú feladatokat oldottak meg az émász kisz-
istái

vid lk vm szf

1964. június 17.

a kiváló ifju mérnök, technikus, illetve közgazdász címért indított verseny igen elterjedt az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat kisz-istái körében. három versenyző mérnök szakdolgozatát elküldték a kisz központi bizottságának országos pályázatára is, s azok az első, második és harmadik díjat nyerték. valaska lászló külföldi utazással jutalmazott, első díjas dolgozatában a földzárlatkompenzáló berendezések teljes automatizálását oldotta meg. czeglédy ferenc és tóth imre, akik a második, illetve harmadik helyen végeztek és pénzdíjazást nyertek, a kábelvezetékek hibahelyeinek az eddiginél sokkal gyorsabb meghatározását, valamint a villamoszárlatok jelzőkészülékkel való megállapítását dolgozták ki. mindhárman országos fontosságú feladatot oldottak meg.

az ifju műszakiak mozgalmában a vállalat fiataljainak több mint hatvan százaléka, mintegy száztíz műszaki és közgazdász vesz részt. közülük harmincötven vállalkoztak szakdolgozat írásra, huszan jelentősebb újítás bevezetését ajánlották fel. ötvenegyen pedig vállalták, hogy a vállalat jövő évi feladatai közül háromszáz transzformátor-körzet rekonstrukciós terveit készítik el társadalmi munkában. több mint száz már el is készült./mti/

..

9.10

10²⁰ JK

- 13 -

bb 24. olajtárolók rozsdá elleni védelmére dolgoztak ki eljárást
veszprémben

vid tné vm ki 1964. június 17.

a veszprémi nehézipari kutató intézet korróziós osztályának munkatársai hosszas kísérletezés után megoldották az olajtartályok rozsdá elleni védelmét. a kutatóvegyészek megállapították, hogy a tárolóknál igen erős a rozsdásodási folyamat, különösen az alsó részen, ahol az ugynevezett víz-zóna van. ennek megakadályozására különleges óvóeljárást dolgoztak ki, amely lehetővé teszi, hogy kis költséggel hosszú éveken át üzemképes állapotban tarthassák a tárolókat. a módszer lényege, hogy magnézium testecskét helyeznek el a tartályban, s így a rozsdásodást okozó kémiai folyamatok ezt kezdik ki, nem az értékes, csak nehezen cserélhető fémszerkezeteket.

a sikeres laboratóriumi kísérletek után most a gyakorlatban próbálják ki az új módszert./mti/

- . -

bb 25. már 4 mázsásak a kiállításra szánt tótkomlói hizók - napon-
ta sétáltatják, fűrésztik az értékes jószágokat

vid kz vm 1964. június 17.

egyik jónevű állattenyésztő közös gazdaságunk, a tótkomlói viharok termelőszövetkezet, többek között hizott disznókat szándékozik bemutatni az idei országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron. a kijelölt állatokat rendszeresen mérlegelik, s ezek az adatok azt mutatják, hogy a tótkomlói hizók megint a kiállítás elsőszámu látványosságai közé tartoznak majd. a súlyuk - természetesen egyenként - már most meghaladja a 400 kilót s a hátralévő időben magukra szednek még legalább egy mázsát. gondozóik minden esetre erre törekednek. naponta fűrésztik, árnyékos, hűvös helyen megsétáltatják őket, nehogy a rekkenő hőségben megcsappanjon az étvágyuk, s még a kiállítás dicsőségéért se gyarapodjanak tovább./mti/

- . -

bb 26. római fürdő maradványai szombathelyen

vid j vm fm 1964. június 17.

szombathelyen, a berzsenyi téren, a megyei tanács épülete előtt földmunkák közben 1.800 évvel ezelőtti római fürdő maradványaira bukkantak. a leletek tanúsága szerint a fürdő padozatát márványlapok borították, a termet pedig a padozat alól áramló forró levegő melegítette./mti/

- . -

9.20/-n
10.30

-14-

le

bb 27. több mint száz miskolci egyetemista megy az idén külföldi
termelési gyakorlatra

vid lk vm ki 1964. június 17.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kapcsolatai a most záruló tanévben tovább bővültek, szélesedtek a hasonló külföldi intézményekkel. ennek egyik eredménye, hogy az eddiginél több egyetemista vesz részt külföldi termelési gyakorlaton. a gépészmérnöki karról például több mint hatvanan mennek a kassai, a varsói, illetve a karl-marx-stadt-i és magdeburgi műszaki főiskolára, ahol megismerkednek az egyes tanszékek munkájával és üzemekben is dolgoznak majd. a bányász-és kozhómérnök-hallgatók közül mintegy ötvenen a freiburgi és a krakkói főiskolák vendégeként töltenek el három hetet a német demokratikus köztársaságban, illetve Lengyelországban. a külföldi főiskolákról júliusban és augusztusban ugyanennyien jönnek a miskolci egyetemre, a diósgyőri gépgyárba, a Lenin kohászati művekbe és más üzemekbe./,mti/

- . -

bb 28. az idén nyolcszáz zalaegerszegi lakásba vezetik be a föld-
gázt

vid lk vm ki 1964. június 17.

zalaegerszeg néhány új háztömbjében már a délzalai olaj-és gázvezetékéről érkező földgázt használják, a következő években pedig a város egész területén megépítik a gázvezetékét. az elmúlt hetekben nagy erővel fogtak hozzá a városi körvezeték építéséhez, s ennek eredményeként a körvezeték mentén ebben az évben 800 zalaegerszegi lakásba vezetik be a földgázt.

a terv szerint 1965-ben háromezerkilencszáz háztartást kapcsolnak be a gázszolgáltatásba./mti/

- . -

bb 31. képes album tolna megyéről

vid tm vm fm 1964. június 17.

a tolna megyei tanács a művelődési házak fotószakköreinek közreműködésével képes albumokban örökítetteti meg a megye életét. a fényképalbumokat sárközi szóttessel diszített fedőlappal látják el. a képek a megye legszebb tájait, a mezőgazdasági és az ipari üzemek munkáját, a szocialista ünnepeket, valamint a kulturális intézményeket ábrázolják./mti/

le

9.25/--n

-15-

10.30

bb 29. nagyteljesítményű központi kompresszortelep épül a Lenin kohászati művekben

vid lk vm szf

1964. június 17.

a Lenin kohászati műveknek évről-évre több sűrített levegőre van szüksége a gyártási műveletekhez, a jelenlegi gyenge hatásfokú, több helyen elhelyezett dugattyús kompresszorokkal már nem tudják ellátni elegendő sűrített levegővel az üzemszerveket, ezért 80 millió forint költségelődírányzattal nagyteljesítményű, korszerű központi kompresszortelepet építenek, a beruházáshoz az idén fognak hozzá és a terv szerint 1966-ban fejezik be, az új üzemben turbókompresszor segítségével percenként 1500 köbméter sűrített levegőt állítanak elő, kétszer többet, mint most, ez a mennyiség fedezi majd a gyár fokozódó szükségletét és mintegy ötödével kevesebbe kerül, mint a korábbi előállítási móddal./mt1/

- . -

bb 30. „összkomfortos”, tojóház a bábolnai állami gazdaságban

vid kz vm

1964. június 17.

összkomfortos új otthonba költözött a bábolnai állami gazdaság nagy tojótyúk állományának egy része, a 3.000 férőhelyes „előkelő”, ólban megfelelő technikai eszközök biztosítják az állandóan kellemes hőmérsékletet, a 425 négyzetméter alapterületű épületet 34 etető és ugyanennyi itató hálózza be, a „tálatást”, gépek végzik.

a korszerű, előregyártott elemekből készült tojóházat a német szövetségi köztársaságban vásároltuk, bábolnán 10 ember egy hónap alatt szerelte össze, a szállító cég az ideai országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron is bemutatta./mt1/

- . -

bb 32. kidolgozták az öntözőcsatornák építésének gépesített módszerét - óránként egy kilométer hosszú csatornát készítenek a gépek

i sb tm vm vg

1964. június 17.

a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóságon vesztergombi László, gagán József és Kovács Mihály technikus ujtóbrigádja kidolgozta a csatornaépítés teljes gépesítésének módszerét, terveik alapján az igazgatóság gépműhelye elkészítette az új módszer legfontosabb gépét, az ország legnagyobb csatornanyitó ekéjét, amellyel agyagos talajban óránként egy kilométer, a lazább földben pedig másfél-két kilométer hosszú árkot húznak.

/folyt.köv./
9.30/-n

-16-

40 30

/bb 32. kidolgozták.....1.folyt./vm

a több lánctalpas traktorral vontatott eke 1-1,2 méter mély és 3,6-4,6 méter széles csatornát vág a talajban, s a földet az árok két partjára fordítja, a 14 tonnás óriás-ekék előtt földtoló géppel egyengetik a talajt, hogy a csatorna medre a víz lefolyásának megfelelően egyenletes lejtésű legyen, a föld kiforgatása után pedig ugyancsak géppel simítják el a csatorna partjait, tehát kézi erővel nem kell földmunkát végezni, az óriás-ekék egy óra alatt 1.440 köbméter földet forgat ki, s ezzel 350 kubikusnak egy napi munkáját végzi el, s ugyanakkor csaknem hatszor olyan gyorsan dolgozik, mint az eddig használt sáncoló eke.

a vízügyi igazgatóság dolgozói a gépesített módszerrel most fejezték be a kiskunsági állami gazdaság 3.500 holdas öntözőtelepén az új csatornák építését, az új módszer iránt máris nagy az érdeklődés az országban, így a szegedi és a gyulai vízügyi igazgatóság, valamint a zala megyei tanács és a betonutépítő vállalat már bejelentette, hogy az öntözési és a vízrendezési munkák meggyorsítása érdekében áttér a gépesített csatornaépítésre és elkészíti az óriás csatornanyitó ekét./mt1/

- . -

9.40/-n

-17-

40 30

bb.33. közlekedési balesetek

tr/n/cz

1964. június 17.

a 6. kerületi Rippl-Rónai utca és Szondy utca kereszteződésében Winkler Róbert 20 éves gépkocsivezető budapesti lakos által vezetett ya 53-05-83 rendszámú tehergépkocsi összeütközött a Somogyi Károly 29 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett ac 67-34-es rendszámú személygépkocsival. a baleset következtében a tehergépkocsi utasa, Ferencsik János, 23 éves kocsikísérő, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a Károly kórházba szállították. a baleset oka: a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget.

a 13. kerületben, a Róbert Károly körút és Reitter Ferenc utca kereszteződésében Rózsa László 32 éves vállalati ellenőr, budapesti lakos által vezetett nb 83-27 rendszámú motorkerékpár elütötte Mándi Bertalanné, 49 éves háztartásbeli budapesti lakost, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a Szántó-Kovács János utcai baleseti ambulanciára szállították. a baleset oka: a motorkerékpár vezetője nem adta meg a gyalogosnak az elsőbbséget.

a Dózsa György út és Váci út sarkán Turai István, 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett fb 31-17 rendszámú tehergépkocsi elütötte Belicskin Tanász 25 éves szigorló orvos, budapesti lakost, akit könnyű sérüléssel a Szobi utcai kórházba szállították. a baleset oka: a gépkocsivezető túl közel haladt el a villamosmegálló járdaszíge mellett.

a 19. kerületben Vöröhadserég utja 146 szám előtt a széles Józsefné, 42 éves villamosvezető által vezetett 50-es jelzésű villamos elütötte Szücs Jakab 35 éves segédmunkás, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: Szücs Jakab ittás állapotban a megállóból kiinduló villamos pótkocsija elé esett.
/mti/

bb 39. a budapesti rendőrfőkapitányság

sk vm

1964. június 17.

Járay József operaénekes budapesti lakost, devizagazdálkodást sértő és egyéb bűncselekmények üzletszerű elkövetésének alapos gyanúja miatt őrizetbe vette. ügyének vizsgálata folyamathan van./mti/

12.12/-n

-18-

bb 35. megjelenik a magyar sajtó évkönyve

k zs vm

1964. június 17.

a magyar újságírók országos szövetségének elnöksége elhatározta, hogy felszabadulásunk 20. évfordulójára megjelenteti a magyar sajtó első évkönyvét. az évkönyv nemcsak a sajtó dolgozóinak nyújt majd fontos és hasznos tájékoztatást, hanem az olvasóközönség legszélesebb rétegeihez is szól: bevezeti őket az újságírás sokszor emlegetett „boszorkánykonyhájába, megismerteti olvasóit a lapszerkesztéssel, a rádió és a televízió hírszolgáltató munkájával és egész sor más közérdekű kérdéssel.

az évkönyv szerkesztőségi munkálatai már megkezdődtek. néhány adalék a gazdag tartalomból:

a bevezetőt szakasits Árpád, a muosz elnöke írja. a felszabadult magyar sajtó és a magyar újságírók országos szövetsége két évtizedének történetét Siklósi Norbert, a muosz főtájkára dolgozza fel. részletes ismertetések készülnek a napilapok, a rádió és a televízió tevékenységéről Rajcsányi Károly, földi Iván és Gellért Endre tollából.

nagy érdeklődésre tarthat számot a „husz év a karikatúra tükrében”, és a „két évtized legszép sajtófotói”, című összeállítás, valamint az a gyűjtemény, amely a nálunk járt külföldi újságírók hazánkról, szóló beszámolóinak egy-egy részletét tartalmazza.

a kötet nagy részét személyes visszaemlékezések töltik be. ismert újságírók sora számol be a felszabadulás óta kifejtett munkájának érdekes, a nagyközönség előtt ismeretlen élményeiről. nézapot pótol majd az a két fejezet is, amely első ízben állítja össze a magyar újságírók névsorát és a hazánkban megjelenő sajtótermékeket.

a kötet a Táncsics kiadó gondozásában kerül a közönség elé./mti/

12.16/-n

-19-

bb 36. kilencezeröttszáz zalai háztáji gazdaság kötött értékesítési szerződést a földművesszövetkezetekkel

vid kz sk vm

1964. június 17.

Zala megyében a termelészövetkezeti tagok háztáji gazdaságaiktól is sok húst, tejet, tojást, baromfit, zöldségfélét és gyümölcsöt értékesítenek. a megyében eddig 9.500 háztáji gazdaság több mint 11 millió tojás, jelentős mennyiségű csirke, liba és kacsát adására szerződött a földművesszövetkezetekkel. községenként általában 100.000-150.000 ezer tojásra és több mázsa baromfi eladására vállalkoztak. a tapasztalat szerint azonban szerződésen kívül is nagy mennyiségű tojást kínálnak megvételre. tojásból például 20 millióval gyarapítják ilyen módon a központi készleteket./mti/

- . -

bb 37. csaknem felére csökkentették a hizlalási időt a hajduböszörményi második kongresszus termelészövetkezetben

vid kz vm

1964. június 17.

a hajduböszörményi második kongresszus termelészövetkezetben a hizók 4-5 évvel ezelőtt csak 13-15 hónapos korukban érték el a 110 kilót. a szakszerűbb gondozásra és takarmányozásra ösztönző premizálás bevezetése óta csaknem felére, átlagosan 8 hónapra csökkentették a hizlalási időt. körülbelül már egy esztendeje mindössze 4 kiló abraktakarmányt használnak fel egy kiló hus előállításához. a korszerű hizlalási módszer bevezetése egyaránt hasznos a közösségnek és személy szerint a gondozóknak. rákos imre, a szövetkezet egyik 200 sertést gondozó prémium-rekordere egy év alatt nem kevesebb mint 735 kiló hus értékének megfelelő prémiumot kapott kiemelkedő munkájáért./ mti/

- . -

bb 38. hazánkba érkezett a kubai statisztikai hivatal vezetője

i sl/sk vm vg

1964. június 17.

dr. eduardo dorticos, a kubai statisztikai hivatal vezetője, egy hetes látogatásra magyarországra érkezett. itt-tartózkodása alatt a központi statisztikai hivatal központjának és megyei igazgatóságának szervezetét és munkáját tanulmányozza./mti/

- . -

12.49/-n

-20-

13.50

bb.40. megkezdődött az egyetemisták és technikai tanulók termelési gyakorlata a wilhelm pieck járműipari művekben

vid/lk/n/szf

1964. június 17.

technikai növendékek és egyetemi hallgatók vonultak be nyári termelési gyakorlatra a wilhelm pieck járműipari művekbe. a győri és a soproni gépipari technikumból, valamint a veszprémi vegyipari technikumból 117-en érkeztek négy heti gyakorlatra. a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a veszprémi vegyipari egyetem hallgatói közül is számosan idejöttek hat heti munkára. két hetet töltenek a gyárban a helybeli gimnáziumokból politechnikára ide járó tanulók. összesen 180-an kezdték meg a nyári termelési gyakorlatot az első csoportban a wilhelm pieck járműipari művekben. tapasztalat vezetőik és szakmunkások mellé osztották be őket. munkájukért órabért és térítési ebédet kapnak./mti/

- . -

bb.41. „házilag,, készült el a csepregi vízmű

vid/lk/n/szf

1964. június 17.

két évvel ezelőtt alakult meg a törpevízmű társulat a vas megyei csepreg községben. a tagok valamennyien kétezer forintot fizettek be készpénzben és tizennégy kilométer árkat ástak ki társadalmi munkával. az összefogásnak a napokban meglett az eredménye, a több mint négy és félmillió forint költséggel épült vízmű kutjai ma már vizet adnak. a négyezer léleknel többet számláló község napi 400 köbméteres vízszükségletét tizennégy kilométernyi csőhálózaton kapja. a csepregi vízmű vas megye első házilag kivitelezett ilyen létesítménye, s példaként áll a megye többi községe előtt./mti/

- . -

bb.45. „pirulnak,, az intenzív búzák csongrádban

vid/kz/n/cz

1964. június 17.

a déltiszántuli állami gazdaságokban - csongrád és békés megye területén - az idén aratásra váró 136.000 holdnyi buza 95 százaléka intenzív fajta. a közismerten alacsony, sokhelyütt törpe búzáknak nevezett gabonák az idén alaposan rácsáfoltak a „termetükkel,, kapcsolatos megjegyzésekre. a múlt évi 40-50 centi helyett az idén 80-100 centi magasságot is elértek. e jól fejlett bő termést ígérő gabonák aratása körülbelül a megszokott időpontban, a hónap végén kezdődhet meg. az érésük, s az ezzel együtt járó sajátos, rozsdapiros váltó elszíneződésük mindenütt megkezdődött. ezekben a napokban már az egész déltiszántulon „pirulnak,, az intenzív búzák./mti/

- . -

12.52/-n

-21-

13.50

bb 39. rövidesen megnyílik a siófoki „Lidó”, és a „Hungária”,
üzembe állítják az ezer személyes éttermet - öt balatoni önkiszolgáló étterem tervén felül - két héttel a határidő előtt adják át a balatonfüredi aranycsillag szállót

1 kf vm vg

1964. június 17.

a vendéglátóiparban megkezdődött az évi csúcsgazdálkodás, az üdülési és az idegenforgalmi főszezon az ország vendéglátóiparát - különösen azonban a fővárosit és a balatonit - nagy erőpróba elé állítja.

az idén mintegy félmilliárd forintot költenek szállodák, éttermek, építésére, a meglévő hálózat felújítására, korszerűsítésére, szépítésére. különösen a balatoni vendéglátás fejlődik. a legnagyobb építkezés siófokon található, ahol - a tengerpartiakhoz hasonló szállodasor alakul. a tavaly megnyílt 136 szobás „napfény”, szálló mellett most készült el és csütörtökön kerül üzembe a hozzá mindenben hasonlító modern „Lidó”, július 1-én pedig megnyílik az ugyancsak 136 szobás, 272 ágyas „Hungária”,. ugyancsak ezen a héten fogadja már a vendégeket az egész szállodasort ellátó ezer személyes étterem. már júliusban hozzálatnak a 12 emeletes szálloda építéséhez s még az idén megkezdik a szállodasorhoz tartozó éjszakai mulató építését. így jövőre teljes egészében üzemel majd a siófoki vendéglátó kombinát.

a vendéglátóipar eredményes erőfeszítéseit mutatja a balatoni étterem hálózat bővülése. az idén tervén felül - elsősorban a campingezők ellátására - 5 önkiszolgáló éttermet létesítenek. a vendéglátóipar és az építők jó kooperációját dicséri, hogy a márciusban, áprilisban kezdődött építkezések - tehát nem egészen 4 hónap után - már befejezés előtt állnak. balatonalmádiban és balatonfüreden már működik az új étterem, csütörtökön pedig megnyílik a fonyódi, majd a június 22-én a balatonlellei, 25-én a tihanyi is. az öt modern étterem egyenként naponta 2 000 - 2 000 reggelit, ebédet és vacsorát tud adni, vagyis mintegy 10 000 - szükség esetén még több - vendég egésznapos ellátásáról gondoskodik. július elején megnyílik a balatonpart egyik legszebb, legmodernebb étterme a badacsonyi. belső helyiségekben és kertjében egyszerre 600 vendég kaphat helyet. az épületben csemege üzletet, az étterem alatt pedig pince-borozót is berendeztek.

többször elmarasztalták a vendéglátó-és az építőipart, hogy a balatonnál a főszezonban is építkeznek, nem fejezik be az idényre az új létesítményeket. az elmúlt években ugyanis szinte hozzászoktak a vendégek, hogy az idény elejére néhány hónap alatt elkészültek a vendéglátóüzemek.
/folyt.köv./

13.05

- 22 -

1350

/bb 39. rövidesen...1.folyt./vm

ez már most, a jövőben pedig még nehezebben érhető el. a régebbi ideiglenes kis üzemek helyett ugyanis mindinkább ezres befogadó-képességű télen-nyáron egyaránt használható, központi fűtéssel, összkomfortos berendezéssel ellátott nagy éttermeket, szállodákat építenek. igen örvendetes, hogy az építők erőfeszítései nyomán a sok nehézség közepette is határidőre, sokat még idő előtt is, adják át a vendéglátóipari létesítményeket. a balatonfüredi aranycsillag szálló rekonstrukciójával például két héttel a határidő előtt készülnek el az építők, s június végén ismét megnyílik a szálló.

a jövő nagy vendéglátó egységei közé tartozik a balatonalmádi ezer személyes téli-nyári étterem, amelynek egy részét - az éttermet és a konyhát - már július közepén üzembehelyezik, a teraszt és az eszpresszót később nyitják meg. az étterem már ugyancsak az előrelátás eredménye, hiszen balatonalmádiban jövőre megkezdik egy 12 emeletes szálloda építését./mti/

- . -

bb 43. szedik a pipacsmeggyet a kiskőrös-környéki gyümölcsösökben

vid kz vm

1964. június 17.

bács megye híres meggytermő tájain - kiskőrös és dunavecse környékén - megkezdődött a meggyezés. elsőnek a különlegesen fanyar ízű, külföldön is keresett, ugynevezett pipacsmeggyet szedik és szállítják. az idén egyébként a múlt évinél kevesebb termést hoztak a meggyfák. a tervezett 270 vagonnál kevesebb, mindössze 230 vagonnyi meggy felvásárlására számítanak a megyében./mti/

- . -

bb 44. érik a borsó - külföldi megrendelők a szolnok megyei határszemen

vid kz sk vm

1964. június 17.

szolnok megyében az ország egyik nagy borsótermelő körzetében a kalászosok mellett mintegy 14.000 holdon lassan kasza alá érik a borsó is, amelyből nagy mennyiséget exportálnak angol, nyugat- és kelet-német, valamint holland cégeknek. az aratást megelőző határszemléken a megrendelők képviselői is jelen vannak. szerdán például angol szakembereket kalauzoltak a nagykiterjedésű borsótáblákban. az értékes növény, amelynek mázsájáért 5-600 forintot is kapnak a termelőüzemek, a közepesenél jobb termést ígér./mti/

- . -

13.22/-n

-23-

1350

bb.42. gyors alkatrész szállítást várnak a békés megyei állami és szövetkezeti gazdaságok

vid/kz/tr/n/cz

1964. június 17.

negyed millió holdnál nagyobb területen érik a gabona a körösök vidékén. az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok nagy gondossággal készültek fel az év legszebb munkájára. a gépeket időben kijavították, gondoskodtak segédvezetőkről, ahol éjjel is lehet dolgozni megszervezték a két műszakot. a kombájnyszerűk készek, tiszták a magtárak, a malmok várják az új gabonát. a legközelebbi gondossággal se tudták azonban megszüntetni azokat az aggodást keltő „szépséghibákat”, amelyek a gumikerék és a különböző alkatrészhiány okoz egyes helyeken. a körösi állami gazdaságban 24 pótkocsi áll a szérián, mert hiányzik a gumikerék. ha nem érkezik meg az aratás idejére, nem tudják szállításra hasznosítani, pedig 12 kombájn után sok lesz a szállítani való. a sarkadi járásban legalább 120 gumikerék hiányzik. ugyaneben a járásban tíz kéveköti aratógép nem állhat munkába alkatrész hiány miatt. a szakemberek számítása szerint a tíz aratógép kétezer hold gabona letakarítását biztosítaná. az állami gazdaságok és a gépjavító állomások a többször sürgetésre csak ígéretet kaptak, s ahogy érik a gabona, úgy nő az aggodalom: gépszíneikben maradnak-e aratáskor az említett gépek, szállítóeszközök./mti/

bb.46. időjárásjelentés

gg/n/cz

1964. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti június 17-én, szerdán 13 órakor:

záporok, zivatarok

észak-európában a hűvös óceáni légtömegek akadálytalanul hatolnak mind mélyebben a kontinens belső területei felé. európa középső részén azonban a mozgásuk meglassult.

hazánkban a hűvös levegő beáramlásával kapcsolatosan tegnap országsszerte voltak zivatarok, helyenként felhőszakadással és jégesővel. a lehullott csapadék mennyisége általában 2-20 milliméter közt volt, azonban dédestapolcsányból /borsod-abauj-zemplén megye/ 52, poroszlóról 54, mezőberényből 68 milliméter esőt jelentettek. a dunántul nyugati felében 22-25, másutt 27-33 fok közötti legmagasabb hőmérsékleteket mértek. ma hajnalra általában 15-20 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt hazánkban változóan felhős idő volt, a dunántulon kisebb esőkkel, pécs és kaposvár környékén zivatarral. a hőmérséklet a délelőtti folyamán a dunántulon 18-23, keleten 23-28 fokig emelkedett.
/folyt.köv./

13.16/-n

-24-

13 50

bb.46./ időjárásjelentés ... 1. folyt./ n

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24.4 fok volt, a sokévi átlagnál 5.2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet. záporok, zivatarok. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön északnyugaton 22-26, máshol 26-31 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél 254 centiméter./mti/

bb.47. mezőgazdasági szocialista brigádvezetők munkásvédelmi tanácskozása bolyban

vid/kz/n/sk

1964. június 17.

az üzemi balesetek elhárításáról és megelőzéséről tanácskozott szerdán bolyban a baranyai állami gazdaságokban dolgozó több mint félszáz szocialista munkabrigád vezetője.

a súlyos kimenetelű balesetek számának növekedése, mint rámutattak csak részben magyarázható az új, bonyolult és kevésbé ismert gépek széleskörű elterjedésével. a döntő ok: az ittasság és a fegyelméletlenség. az ezek elleni küzdelmet és a gépekkel dolgozó emberek szaktudásának növelését határozták el a tanácskozás résztvevői. követendő példaként fogadták el a balesetek elleni harcra a bolyi állami gazdaságban bevezetett érdekes, eredményes módszerét. a 27.000 holdas mezőgazdasági nagyüzemben mintegy 200 traktoros, gépkocsi- és vontatóvezető dolgozik. a közelmúltban valamennyiük számára házi ellenőrző-könyvet rendszeresítettek. kisebb szabálytalanság esetén figyelmeztetik az illető gépvezetőt és ezt bejegyzik a könyvecskébe. három, rövid időn belüli figyelmeztetés után fegyelmi eljárást indítanak a szabálytalankodó dolgozó ellen. súlyos esetben az ellenőrző-könyvben levő három betétlap közül elvesznek egyet és ennek azonnali következménye a fegyelmi eljárás. annak a gépvezetőnek, aki egy év alatt elveszti mind a három betétlapját, végleg le kell szállnia a traktorról, a vontatóról vagy a gépkocsiról. ennek a módszernek máris kedvező hatása van a dolgozók magatartására.

a szocialista brigádvezetők elhatározták, hogy javasolják a bolyi kezdeményezés bevezetését minden állami gazdaságban, s nemcsak a termelésben, a tanulásban és a magatartásukban mutatnak példát a társaiknak, hanem a balesetmentes munkában is./mti/

13.49/-n

-25-

bb.48. közgazdászkonferencia vitatja meg az építőipari koncentráció feladatait - sajtófogadás a technika házában

t sb/sk/n/vg

1964. június 17.

az építőipari tudományos egyesület szerdán a technika házában sajtófogadást tartott, az egyesület vezetői bejelentették, hogy kétnapos konferenciát rendeznek az építőipari koncentráció időszéri kérdéseiről. a csütörtökön kezdődő tanácskozáson a beruházások koncentrálásáról, az építőipar termelődinék összpontosításáról és az építés üzemszervezési munkájának fejlesztéséről tárgyalnak. a cél az, hogy a három központi téma részletes megvitatásával feltárják az építőipari termelődinék koncentrálását akadályozó hibákat és meghatározzák a zavaró körülmények megszüntetésének teendőit. az országos tervhivatal, a magyar beruházási bank, a központi statisztikai hivatal, az építésügyi minisztérium, valamint az építésügyi tudományos és társadalmi intézményeinek mintegy 400 közgazdásza tárgyalja meg ezeket a fontos kérdéseket. ezenkívül a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság és románia küldöttsége is részt vesz a kétnapos konferencia vitájában./mti/

..

bb.49. eltört a váci út - dózsa györgy út sarkán a vízművek 1200 milliméteres főnyomóvezetéke

i hbj/lk/n/vg

1964. június 17.

szerdán a hajnali órákban a dózsa györgy út és a váci út sarkán eltört a vízművek 1200 milliméteres főnyomóvezetéke, amely már több mint 70 éves. a vezetékből feltörő víz körülbelül 500 köbméter földet mosott ki és a dózsa györgy út - váci út sarkán egy négy-öt méter mély és nyolc-tíz méter széles gödör keletkezett. a váci utat többszáz méter hosszban szinte ellepte az iszap.

a vízművek szerelői azonnal kivonultak a helyszínre, nehezítette a munkát, hogy előzőleg a vízművek által megrongált kábel-eket és gázvezetékeket kellett rendbehozni

a vízművek számítása szerint a csőtörést még szerdán, de legkésőbb csütörtökön kora reggelre rendbehozzák. a törés miatt átmenetileg a város egyes negyedeiben vízellátási zavarok jelentkeztek./mti/

..

14.00/-n

-26-

bb.50. urh készülékes hibaelhárító szolgálat

vid/lk/n/szf

1964. június 17.

az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat az áramzavarok gyors megszüntetése érdekében már több mint egy éve ultrarövidhullámú adó-vevő készülékekkel látta el a miskolci hibaelhárító szolgálatot. a készülékek segítségével a vállalati központból gyorsan a szükség szerinti helyre irányíthatják a hibaelhárító gépkocsikat. a módszer igen jól bevált, az áramzavarok megszüntetése nemcsak lényegesen meggyorsult, hanem gazdaságosabb is lett. a vállalat most újabb hazai, illetve külföldi gyártmányú urh készülékeket szerzett be, s azokat a napokban salgótarjánban és kazincbarcikán üzembe helyezték. /mti/

..

bb.51. eredményekben gazdag, gyümölcsöző kulturális együttműködés hazánk és a lengyel népköztársaság között

i bi tr vm zs

1964. június 17.

tizenhat esztendővel ezelőtt írták alá a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést. azóta a kapcsolatok széleskörűen bontakoztak ki a két ország között minden területen, így a kulturális élet terén is.

egyebek között szoros kapcsolatok alakultak ki a két ország felsőoktatási intézményei között. az egyetemi oktatók cserelátogatásai tanulmányutai, előadásai a tudományos és oktatási eredmények kölcsönös hasznosításának egyre szélesebb lehetőségeit bontakoztatták ki. több mint tíz éve működik magyar lektorátus a varsói tudományegyetemen és lengyel lektorátus a budapesti eötvös loránd tudományegyetemen. a krakkói bányászati és kohászati akadémia és a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a lublini m.curie-sklodowska tudományegyetem és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, valamint gliwicei műszaki egyetem és a budapesti műszaki egyetem oktatói és hallgatói rendszeres közvetlen kapcsolatot tartanak fenn egymással.

kiemelkedő helyet foglalnak el az együttműködésben a kulturális és művészeti életnek azok a területei, amelyek széles néprétegekkel ismertetik meg a baráti országok legkitűnőbb alkotásait. az elmúlt 16 évben több mint 100 lengyel irodalmi alkotás jelent meg magyar nyelven és körülbelül ugyanennyi magyar művel ismerkedhetett meg a lengyel olvasóközönség.

/folyt.köv./

14.30/-n

-27-

/bb 51. eredményekben.....1. folyt./vm

wladislaw reymont, boleslaw prus, henryk sienkiewicz klasszikus alkotásain kívül az újabb lengyel irónemzedék, tadeusz breza, maria dabrowska, stanislaw lem, jan mrozek, igor newerly, zofia poszmysz és stanislaw wygodzki könyvei is nagy sikert arattak a magyar irodalomkedvelők körében. Lengyelországban jókai, petőfi, ady, józsef attila, mikszáth, gárdonyi, mórlicz munkáin kívül nagy sikerrel adták ki darvas józsef, veres péter, illés béla, illyés gyula, németh lászló, szabó magda és sok más magyar író műveit. a könyvkiadás terén elért eredményeket mutatta be a varsóban és krakkóban megrendezett magyar, valamint a budapesten és debrecenben lezajlott lengyel könyvkiállítás.

az elmúlt 16 esztendőben a magyar színházlátogató közönség megismerhette a lengyel klasszikus és mai drámairodalom több kiemelkedő alkotását: 17 magyar színpadon 12 lengyel művet mutattak be. több színházunk játszotta nagy sikerrel g.zapolska: dulszka asszony erkölcsé című darabját, a thália színház most befejeződött évadban tűzte műsorára mikolaj z wilkowiecki-kazimierz dejmek: legenda a dicsőséges feltámadásról című művét. Lengyelországban ugyanebben az időszakban mintegy 40 színpadon 17 magyar drámával ismerkedhetett meg a közönség. több lengyel színház játssza jelenleg is gáspár margit: hamletnek nincs igaza és szabó magda: leleplezés című darabját. a színházkultúra kölcsönös megismertetésének hatékony formája a színházi együttések cserelátogatása: Lengyelországban a pécsi nemzeti színház és az állami bábszínház, magyarországon a lódzi teatr powszechny, valamint a gdanski és lódzi bábszínház vendégszerepelt szép sikerrel.

a magyar zenei kultúra lengyelországi népszerűsítését mozdította elő egyebek között az állami operaház balettkarának és a magyar rádió zenekarának lengyelországi szereplése. magyarországon a többi között a lengyel rádió zenekara és a közelmúltban a varsói filharmónia ének-és zenekara vendégszerepelt. nagy sikerük volt az állami népi együttések kölcsönös látogatásainak is. a lengyel operaházakban állandóan műsoron van bartók: kékszakállu herceg vára és a csodálatos mandarin című műve, a magyar állami operaházban pedig ugyancsak kedvelt műsordarabbá vált moniuszko: halka című lengyel nemzeti operája.

/folyt.köv./

14.40/-n

-28-

bb.51./ eredményekben ...2. folyt./ n

a két baráti ország zeneművészei szép sikerrel vesznek részt egymás különböző nemzetközi versenyein, fesztiváljain: magyar művészek a varsói chopin nemzetközi zongoraversenyen, lengyel előadóművészek a budapesti zenei heteken. az évente megrendezett varsói ősz modern zenei fesztiválon az előadott művek számát tekintve - a magyar zene - elsősorban bartók révén - az előkelő ötödik helyet foglalja el. a varsói hangverseny termek mindig szeretettel, elismeréssel fogadott vendégművészei közé tartozik fischer annie és ferencsik jános, a magyar közönség halina czerny-stefanska és wanda wilkomirska, valamint bogdan paprocki nevét ismeri a legjobban.

megnövekedett a két ország közötti filmexport és import is. az elmúlt 16 esztendőben mintegy 100 lengyel film szerepelt a magyar és 95 magyar film a lengyel mozik vásznain. 1963-ban 13 lengyel játékfilmet mutattak be magyarországon, öt magyar játékfilmet lengyelországban.

nagy sikert arattak az elmúlt években a kölcsönös művészti és dokumentum-kiállítások, a többi között varsóban az aba-novák kiállítás, budapesten a matejko kiállítás, stb.

a kulturális együttműködés két fellegetvára a lengyelországi magyar kulturális intézet és a magyarországi lengyel kultúra. mindkét kulturális szerv különféle rendezvényekkel, előadásokkal, kiállításokkal, nyelvtanfolyamokkal és nem utolsósorban gazdag könyvtárával mozdítja elő a magyar-lengyel kulturális kapcsolatokat egyre szélesebbkörű kibontakozását./mtl/

14.44/-n

.-. -29-

bb 54. házkezelés - társadalmi uton - a nyolcadik kerületi tanács sajtótájékoztatója

t hi tm vm sr

1964. június 17.

a nyolcadik kerületi tanácsnál szerdán sajtótájékoztatón ismertették a lakóházak karbantartásának helyi problémáit és azokat az újszerű társadalmi feladatokat, amelyeket az épületek állapotának védelmében a lakóbizottságok végeznek. németh Lajos, a végrehajtó bizottság titkára a többi között elmondotta, hogy a józsefvárosban - budapest más részeihez hasonlóan - az új építkezések miatt a régi házak felújítására csak szerényebb kapacitás jut. pedig a feladat itt is óriási: 2000 lakóházban több mint 40.000 bérlemény karbantartásáról kell gondoskodnia a kerületi házkezelőségnek. az épületek állapotának védelme csak igen nagy anyagi áldozatokkal biztosítható. például józsefváros egész lakossága évente 59 millió forint lakbért fizet, ezzel szemben a lakóházak karbantartási költségei ennek pontosan a kétszeresét teszik. évente körülbelül 100 épületet újítanak fel teljesen, vagy részben, ezenkívül többmillió forint a kisebb-nagyobb javítások, szolgáltatások értéke. tavaly 70.000 javítási munkát végeztek el, minden esztendőben ezer háztartást kapcsolnak a gázfogyasztásba, 2500 új cserépkályhát építenek a lakásokba, s rengeteg munkát adnak a tetőjavítások, a csatorna- és a parketta-cserék.

a házkezelési munkában ezért a tanács fokozottan igénybeveszi a lakóbizottságok segítségét. ezekben mintegy 6.500 aktivista újszerű formában tevékenykedik. többhelyütt például megszervezték a lakóépületek társadalmi tatarozását, s az ilyen helyeken a házkezelési teendők egy részét maguk a lakók intézik. a lakbérnek körülbelül egyharmada erejéig - a házkezelőség adminisztrációs segítségét igénybe véve, - a lakóbizottság rendelheti meg a javítást, vagy tatarozást. társadalmi uton határozzák meg az épületekben adódó szerviz-jellegű munkák elvégzésének sorrendjét is. ez a gyakorlat a tapasztalatok szerint jól bevált. a házkezelőségek ügyfél-forgalma észrevehetően csökkent, a lakók között kevesebb a vita, mert a házbéliek tudtával hozott döntéseknél senki sem juthat jogtalan előnyhöz a többiek rovására.

a helyes kezdeményezéseket a kerület népe készsággel támogatja. tavaly például 63 épületben végeztek külső, vagy belső tatarozást a lakók társadalmi részvételével. a tervek szerint az idei, mintegy hétmillió forint értékű társadalmi munkafelajánlás jelentős részét szintén elsősorban a lakóházak karbantartásánál hasznosítják. /mti/

15.25/a

- 30 -

bb 52. megkezdődött a művelődésügyi osztályvezetők országos értekezlete

t vt/gg-lm zs

1964. június 17.

a magyar néphadsereg központi klubjában szerdán megkezdődött a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek kétnapos országos értekezlete. a tanácskozáson megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, gosztonyi jános, az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának vezetője, bugár jánosné, a hazafias népfőnt országos tanácsának főtitkárhelyettese, péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, s képviseltette magát a budapesti pártbizottság is.

ilku pál művelődésügyi miniszter bevezetője után megtárgyalták az 1963-64-es tanév tapasztalatait, a következő oktatási év főbb feladatait, valamint az ezekről szóló tanévnyitó utasítás tervezetét. a vitában elhangzottakra lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes válaszolt.

csütörtökön, az országos tanácskozás második napján a közművelődési területen szerzett tapasztalatokat és az idevonatkozó további tennivalókat beszélik meg. /mti/

-.-

bb 53. felélénkültek a kapások - meggyorsult a zöldségfélék fejlődése - aranyat érő eső áztatta a földeket

vid ö kz szb -cz

1964. június 17.

a kedden este és a keddről szerdára virradó éjszaka lehullott csapadék szinte felmérhetetlen hasznot hozott. a szárazság már nemcsak az őszi gabonákat fenyegette megszorulással, ami nagyon tetemesen csökkenthette volna a hozamokat, de erősen akadályozta a kapások és a zöldségfélék egészséges-normális fejlődését is.

mint a vidéki jelentések rámutatnak, a határ valósággal „feltelegzett”, az eső után. különösen vonatkozik ez az ország északkeleti vidékére, szabolcs-szatmár megyére, ahol a szerda hajnali csapadék nem kisebb, mint 50 napos szárazság után tett pontot. a szakemberek tapasztalatra alapozott hozzávetőleges becslése szerint a földekre hullott mintegy 20 millió köbméter víz legalább 100 millió forinttal javította a megye gazdasági eredményét. heves megyében éppen az a vidék, a tarna völgye, kapta a legtöbb csapadékot, ahol a főváros és az iparvidékek ellátása szempontjából elsőrendűen fontos nagy kertészetek találhatóak. az eddig száraz, szomszagos földeken meggyorsult a zöldségfélék fejlődése. a vidék kertészei most már biztosra veszik, hogy a kistételi, drága növényházi paradicsom után, napokon belül megkezdhetik az olcsóbb szabadföldi paradicsom szállítását.

/folyt.köv./

15.35/a

- 31 -

bb 53. /telélénkültek... 1. folyt./- szb

a borsod megyére hullott 20-40 milliméteres csapadékból miskolc környéke kapta a legtöbbet, de jutott beíste a tokajhegyaljai szőlőknek, a taktaközi cukorrépatermelő vidéknek és buzatermő bodrog-köznek is. az eső sokhelyütt jéggel hullott. számottevő kárt csak emőd község határában okozott. itt körülbelül 45 percig mogyorónagyságu jég verte a határt. a cukorrépa és a dohány leveleit szinte teljesen elpusztította. a kukoricák levelei olyanok, mintha ollóval felszabdalták volna. a kár becslését megkezdtek.

vas megyében még a tavaszi kalászosoknak is nagyon sokat használt az eső. ezen az átlagosnál hűvösebb éghajlatu vidéken valamivel később kalásznak a gabonák, s ehhez már nagyon kedvezőtlen volt a tartós szárazság. meggyorította az eső a pillangósok sarjadását is.

az egyes vidékeken már két nappal előbb megkezdett aratást visszavetette az eső. szinte felmérhetetlen haszna ellenében növelte az aratás gondját azzal is, hogy nagy területen megdöntötte a gabonát. /mti/

..-

bb 55. lakóházat, dohánypajtát gyújtott fel a villám szabolcsban

vid j szb zs

1964. június 17.

a kedd éjjeli esőzést kísérő villámcsapások többfelé kárt okoztak szabolcs-szatmár megyében. ujfahérván tóth andrás portáján egy 6x4 méteres nagyságu szalmafedelü színbe csapott bele a villám. bár a tüzoltók kivonultak, a szín és a közvetlen közelében levő kisebb szalmakazal a tűz martaléka lett. nagykereszkész-bájbokorban butyán pál tsz-tag 22 méteres nádfedele lakóházának tetője égett le villámcsapás következtében. a nagykállói zöld mező termelőszövetkezet somogyi-tanyai üzemegységében egy 60x80 méteres nádtetős dohánypajtába csapott a villám. a közelben nem volt telefon, a tüzoltóságot csak késve értesíthették, s mire kivonultak, a pajta leégett. a kár előzetes becslések szerint körülbelül 80 000 forint. /mti/

..-

15.40/a

- 32 -

bb 57. két órás parázs vita a tabletták öregedéséről - új szemlélet a gyógyszer technológiában - befejeződött az első nemzetközi ipari gyógyszer technológiai konferencia

t szf/gk szb vg

1964. június 17.

szerdán befejeződött a magyar kémikusok egyesülete rendezésében a magyar tudományos akadémián megtartott első nemzetközi ipari gyógyszer technológiai konferencia, amelyen csaknem 100 külföldi és többszáz magyar szakember vett részt. végül Antal, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerész karának dékánja záróbeszédében kiemelte, hogy a konferencia eredményes munkát végzett. a hazai és külföldi szakemberek előadásaiából, az előadásokat követő vitából az a nézet alakult ki, hogy a gyógyszerkészítésben rá kell térni arra a korszerű, új tudományos szemléletre, amelyet a magyar kutatók ezen a tanácskozáson hirdettek meg. a klasszikus gyógyszer technológia pusztán a gyártási eszközök és módszerek leírására szorítkozik, az új szemlélet szerint a gyógyszerkészítésnek a különböző rokon tudományágak, a kémia, a fizika, a fizikai kémia, a matematika, stb. összehangolt alkalmazásán kell alapulnia.

szentpéteri istván és jakabos áron, a vegyterv tervezőinek az utolsó napon elhangzott előadásából kiderült, hogy a debreceni biogal gyógyszer gyárban épülő új gyártóüzem már ennek a modern szemléletnek az alapján készül.

valamennyi előadást nagy érdeklődés kísérte. két órás parázs vita alakult ki például a tabletták öregedéséről szóló magyar előadás körül. az előadóknak azt az álláspontját, hogy a tablettákban végbemenő változásokat hőmérsékletváltozásokkal fejezik ki, több külföldi kutató is magáévá tette. ez a módszer biztosan feltárja a tabletták öregedésének okait és hozzásegít stabilitásuk, minőségük állandóságának megőrzéséhez.

a vitában résztvevő neves külföldi szakemberek, mint például L.n. jahontov, a szovjetunió öszzszövetségi gyógyszerkutató intézetének vezetője, e. ullmann /nszk/, h. brazz, az ismert nyugatnémet merck-cég kutatója, a.f. kutiak osztrák és p. finholt norvég tudós megállapították, hogy a budapesti első nemzetközi ipari gyógyszer technológiai konferencia igen hasznos volt és előrevitte a gyógyszerkészítés korszerűsítésének ügyét. /mti/

..-

16.10/a

- 33 -

bb. 56. égi háboru, felhőszakadás somogyban - tüzet okozott a villám a kaposvári textilművekben

vid/tné/a/szf

1964. június 17.

június 16-án este 8 óra tájban a 28 fokos kánikulai hőséget vihar váltotta fel somogyban. a balatontól délre kaposvár környékén az erős villámlást és mennydörgést felhőszakadás követte. pillanatok alatt nagy víztömeg zúdult alá és sok helyen megdöntötte a gabonákat. kaposvárott csaknem 2 óra hosszat tartott az égiháboru, az utcákon hömpölygött a víz és a város számos lakásának pincéjét a tüzoltókat hívták segítségül, akik még este 10 órakor is a víz kiszivattyuzásán fáradoztak.

a kaposvári textilművekben a fonó 2-es részleg épületébe becsapott a villám, tüze és áramszünetet okozott. az álmennyezet folyósóján lévő gyaptpor kapott lángra, a kihívott tüzoltók azonban rövid idő alatt eloltották a tüzet, így kár nem keletkezett. a másfélórás áramszünet után a 2-es részlegben zavartalanul folyt tovább a munka.

a mentőállomáson is riadót fújtak a vihar ideje alatt és készenlétben várták az esetleges segélykérést, de baleset nem fordult elő, emberéletben nem esett kár./mti/

Telárasztotta

--

bb 58. az országos rendőrfőkapitányság felhívása

tné szb szr

1964. június 17.

a balaton környéki forgalom biztonságosabbá tételére a 71-es számú utvonaltól 13 kilométerrel /balatonakarattya/ a 120 kilométerig /sármelléki elágazás/ terjedő szakaszát, a 72-es számú utvonaltól 0 kilométerrel /balatonkeresztúr/ a 71-es számú utvonaltól torkolatáig terjedő szakaszát, a 711 számú utvonaltól az illetékes rendőrfőkapitányságok főutvonallá jelölték ki. a „főutvonaltól” jelzőtáblák, elhelyezését megkezdték. az illetékesek felhívják az utakon mentén lakóknak, az ott üdülő vendégeknek és az arra közlekedő gépjárművezetőknek a figyelmét, hogy a főutvonaltól elrendelt szabályokat saját érdekükben maradéktalanul tartásukba. /mti/

--

16.32/a

- 34 -

W

bb 59. bródy andrás ujságíró

tm szb sr

1964. június 17.

temetése csütörtökön fél háromkor lesz a rákoskeresztúri temetőben, /kozma utca 6./ /mti/

--

bb 60. megnyílt kunffy lajos festőművész kiállítása somogyturon

vid j szb sr

1964. június 17.

rendkívül elhanyagolt, rossz állapotban volt somogyturi műterme és a hajdani lakóháza a nemrég elhunyt neves festőművésznek, kunffy lajosnak. a somogy megyei tanács megvásárolta a két épületet, utána az évszázados fákkal körülvett műtermet felújította. az átrendezett képtárban állandó jellegű kiállítást rendeztek be a művész hagyatékából, amelyet szerdán nyitottak meg. a tárlat mintegy 150 képet, s somogyturi táj festőjének leg szebb és legértékesebb alkotásait mutatja be.

a közeljövőben a kunffy-parkban a műterem mellett, a festő temetkezési helyén, a somogy megyei tanács síremléket állít a művésznak. /mti/

--

bb 61. öt év alatt 10 000 mezőgazdasági tanulót szerződtettek a békés megyei termelőszövetkezetek - ülést tartott a megyei tanács

vid zs/j szb s

1964. június 17.

a békés megyei tanács szerdán békéscsabán, a városi tanács dísztermében ülést tartott, amelyen többek között a termelőszövetkezetek munkájáról, eredményeiről tárgyaltak. megállapították, hogy az utóbbi években sokat erősödtek a megye közös gazdaságai. különösen ott születtek jó eredmények, ahol a vezetőség és a tagság gondot fordított mezőgazdasági szakismereteinek bővítésére. ezért örövendetes, hogy az elmúlt évben 2383-an, az idén pedig már eddig három és félezren végezték el a szakmunkásképző, illetve a traktorképző tanfolyamot.

a megye termelőszövetkezeteiben 16 szakmában 980 mezőgazdasági tanulót szerződtettek, s a fiatalok máris sokat segítenek főleg a baromfitenyésztésben, kertészetben és egyéb jól jövedelmező gazdálkodási ágakban. a közös gazdaságok tervei szerint a következő öt évben összesen 10 000 mezőgazdasági tanulót szerződtetnek. /mti/

--

16.45/a

- 35 -

W

bb. 65. eugene guillevic francia költő-műfordító

k/bi/j/a/la

1964. június 17.

számos magyar vers francia nyelvű tolmácsolója szerdán kéthetes látogatásra budapestre érkezett./mti/

--

bb. 66. iparművészeti kiállítás nyílt szombathelyen

vid/j/a/la

1964. június 17.

Szombathelyen a savaria muzeumban szerdán iparművészeti kiállítás nyílt, amely az elmúlt évek új iparművészeti szerzeményeit mutatja be a látogatóknak./mti/

--

bb. 67. halálos zuhanás a szénás vontatóról

vid/j/a/la

1964. június 17.

genye illés erőgépezetű a gerjéni termelőszövetkezet pótkocsis vontatóján szénát szállított a határból a faluba kedden délután. a szénarakomány tetejébe felült idősb. balogh istván, aki a rossz úton az egyik dőccenőnél lezuhant a magasból. a szerencsétlen embert kórházba szállították, ahol szerdára virradó éjszaka belehalt sérüléseibe./mti/

--

bb. 69. 2. erzsébet köszönő távirata dobi istvánhoz

tr/a/la

1964. június 17.

2. erzsébet, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság királynője táviratban mondott köszönetet dobi istván-nak, az elnöki tanács elnökének a születésnapja alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

--

17.00/a

- 36 -

de

bb. 62. harminc nógrádi községgel szakította meg a távbeszélő összeköttetést a vihar - kétezeröttszáz tonna szén esett ki a termelésből

vid/lk/e szf

1964. június 17.

a keddi vihar több mint hét órán át tépte, szaggatta a nógrádi hegyvidék villany- és távbeszélő vezetékét. a vihar okozta károk már az első félórán jelentkeztek ezen a vidéken. különösen a szénmedence bányáiban okozott sok problémát a szokatlan erejű égháboru. tiribesen a központi kapcsolót már az első villámcsapás szétverte. a csengerházi központi áramelosztó kikapcsolása miatt szinte az egész dél-nógrádi szénvidék termelése megbénult. több transzformátor-állomás leégett, s a nógrádi tröszt igazgatóságának szerda reggeli jelentése 500 tonna szén termelésből való kiesésével számolt.

szerdán már a hajnali órákban hozzáláttak a hiba elhárításához a posta műszaki brigádjai is. a salgótarján-szécsény-balassagyarmat közötti távbeszélő összeköttetés teljesen megbénult. a fővonalak biztosító kapcsolót több helyütt is szétverte a villámcsapás, s emiatt több mint harminc nógrádi községgel szakadt meg az összeköttetés. az első telefonbeszélgetésekre déltájban kerülhetett csak sor ezen a vidéken./mti/

--

bb. 63. a mahart közleménye

k/hbj/e vg

1964. június 17.

a magyar hajózási vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a duna alacsony vízállása miatt a szentendrei dunaágban közlekedő hajók szentendre hajóállomást nem érintik.

közli továbbá, hogy a budapest-mohács-budapest között közlekedő sűrű szárnyashajó járatait csökkenti. budapestről mohácsra keddi és csütörtöki, mohácsról budapestre szerdai és pénteki napokon közlekedik a szárnyashajó./mti/

--

17.00/a

- 37 -

de

bb 64. dobi istván fogadta u j párizsi nagykövetünket

tr/zs/e la

1964. június 17.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke szerdán fogadta valkó mártont, hazánk u j párizsi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-. -

bb 68. magyar-szlovák barátsági nap varsányban

vid j szb zs

1964. június 17.

a hazafias népfront'noárad megyei bizottsága, továbbá a varsányi tanács és a társadalmi szervek szerdán magyar-szlovák barátsági napot rendeztek varsányban. a szlovák tanácsköztársaság kikiáltásának közelgő 45. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen részt vettek csehszlovák vendégek is, élükön rudolf holcsikkal, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatójával. salgótarjában merczinek istván, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára fogadta a vendégeket, akik előbb salgótarjánál ismerkedtek, majd benzurfalvára látogattak, s alkotóházában felkeresték id. szabó istván kossuth-díjas fafaragó népművészt. ezután szécsénybe, majd varsányba látogattak. a vendégek itt felkeresték a községbeli dózsa tsz-t, s a késő délutáni órákban a szövetkezeti tagokkal együtt ünnepségen vettek részt. itt tóth sándor, a szécsényi járási tanács elnökhelyettese és rudolf holcsik méltatta a szlovák tanácsköztársaság megalakulásának jelentőségét, a magyar és a szlovák tanácsköztársaság történelmi szerepét. ömti/

-. -

bb 70. kohászati anyagmozgatási ankét miskolcon

vid lk szb szf

1964. június 17.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a lenin kohászati művek rendezésében szerdán háromnapos kohászati anyagmozgatási ankét kezdődött a diósgyőri bartók béla művelődési házban. az összejevetel több mint száz részvevőjét, a kohó- és gépipari minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, az ország vas- és alumíniumkohászati üzemének, a rokonvállalatoknak, érdekelt intézményeknek szállítási szakembereit gácsi miklós, a lenin kohászati művek főmérnöke köszöntötte, majd a különböző szakmai előadásokra került sor.

falvay károly, a kohó- és gépipari minisztérium tervezőirodájának osztályvezetője előadásában áttekintést adott a kohászati üzemeknél az anyagmozgatás területén az utóbbi tíz évben bekövetkezett fejlődésről. összehasonlító adatokat ismertetett a szovjet, nyugatnémet, valamint angol gyárak és a hazai üzemek eredményeiről, jelenlegi helyzetéről, s a szalagszerű anyagszállítás megszervezésének fontosságára, továbbá u j, korszerű berendezések, gépek alkalmazásának szükségességére hívta fel a figyelmet. györgy józsef, az ózdi kohászati üzemek közlekedési gyár részlegének vezetője a vasuti szállítás fejlesztésének kérdéseivel foglalkozott. az előadásokat hozzászólások követték, amelyek egyöntúren a szállítás, anyagmozgatás korszerűbb, gazdaságosabb megoldási módjaira mutattak rá. /mti/

17.08/a

- 38 -

bb 71. megnyitották balatonyörökön a balaton-part egyik legmodernebb üdülőjét - orvosi rendelő, gyermekfürdő a tatabányai szénbányászati tröszt nyaralóházában

vid j szb zs

1964. június 17.

balatonyörökön, a balaton-part egyik legfestőibb részén szerdán nyitották meg a nyaralók előtt a tatabányai szénbányászati tröszt több mint 5 millió forint költséggel épült u j üdülőházát. a tatabányai bányászok, akik családtagjaikkal együtt kétszázan érkeztek u j nyaralóházukba, elragadtatással szemlélték a modern épületet, amely egyike a legszebb és legkényelmesebben berendezett üdülőházaknak a balaton vidékén.

a kétemeletes épületet schambre lászló, a tatabányai szénbányászati tröszt mérnöke tervezte. az épületnek a balatonra néző szobái erkélyekkel, a szellőztetés üvegfalak eltolásával oldható meg. a mosdofülkékkel ellátott szobákat modern, több színben kárpitozott butorokkal rendezték be.

a nyaralóházban 500 személyes éttermet is berendeztek; így itt étkezhetnek azok a tatabányai bányászgyerekek is, akik az üdülő szomszédságában levő 200 személyes campingben töltik a nyarat. a vendégeknek könyvtárat, olvasószobát, társalgót és külön játékszobát, valamint gyermek-játékszobát is berendeztek. a beutaltak az üdülőháztól két percnyi járásra levő balatonyöröki strandon saját kabinokat kaptak, ezenkívül gyermekfürdő építésével gondoskodtak a legifjabb beutaltak strandolási lehetőségeiről.

a korszerű üdülőházban saját orvosi rendelőt is berendeztek. /mti/

-. -

bb 72. nyolcezer állandó olvasó, 200 000 kölcsönzés egyetlen év alatt - sajtótájékoztató a 60 éves jubileumát ünneplő szabó ervin könyvtár központjának tevékenységéről

t áe/tné szb zs

1964. június 17.

a fennállásának 60. évfordulóját ünneplő szabó ervin könyvtár központjában szerdán sajtótájékoztatót tartottak, amelyen révész ferenc igazgató és marót miklós osztályvezető ismertette a legnagyobb magyar közművelődési könyvtár központjának tevékenységét.

/folyt.köv./

17.20/a

- 39 -

bb 72. /nyolcezer állandó... 1. folyt./- szb

elmondták, hogy a szabó ervin könyvtárhálózat évente mintegy 6 millió kötetet kölcsönöz budapest lakosainak, s állandó olvasóinak száma több mint 160 000. a központi könyvtárat 8 000 olvasó látogatja rendszeresen, s csupán itt évente 200 000 kötetet kölcsönöznek. a központi könyvtár azonban nemcsak a hálózat legnagyobb intézménye, hanem egyik legnagyobb tudományos könyvtárunk is. gyűjteménye a társadalomtudományok - elsősorban a szociológia és annak segédtudományai, - valamint az ujkori történelem területén az országban egyedülálló állományának jelentős része idegen nyelvű; s külföldi könyvek, sajtótermékek beszerzésére évente 150 000 devizaforintot fordítanak. több mint 600 kurrens folyóirat és napilap áll a látogatók rendelkezésére, értékes különgyűjteményei a szakemberek nélkülözhetetlen segítője. ilyen többek között a budapesti gyűjtemény, amelyben az ősnymtatványoktól kezdve napjainkig minden, a főváros történetére vonatkozó irodalom megtalálható. ezt a gazdag anyagot több mint 10 000 darabból álló képgyűjtemény egészíti ki. ezekről - kívánságra - a fotoszolgálat mikrofilmet, nagyítást is készít. gondot fordítanak arra is, hogy a könyvtár állandóan lépést tartson a jelentkező igényekkel, s például a mindennapi élet, a politika és a köznevelés területén felmerült kérdésekről szóló irodalmat, akár könyvtárközi kölcsönzés, akár vásárlás útján külföldről is beszerzi. a könyvtár vezetői elmondották, hogy a nagy olvasóforgalom ellenére éppen a szakemberek, tudományos kutatók nem veszik igénybe megfelelő mértékben ezt a lehetőséget. ezért most legfőbb törekvésük, hogy ezzel a gazdag kulturális fegyvertárral megismertessék a tudomány és a népművelés dolgozóinak még szélesebb köreit. /mti/

..-

bb 73. a svéd-magyar kereskedelmet előmozdító bizottság vezetőinek látogatása magyarországon

i sz/tné szb vg

1964. június 17.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására budapestre látogattak a stockholmi svéd-magyar kereskedelmet előmozdító bizottság vezetői: w. josephson, a svéd nagykereskedők és importőrök egyesületének elnöke, e. kördel, az egyesült vezérigazgatója és j. nordenson, a svéd exportőrök szövetségének vezérigazgatója.

/folyt.köv./

17.27/a

- 40 -

bb 73. /a svéd-magyar... 1. folyt./ szb

a vendégek carl c:son kjellberggel, a svéd királyság magyarországi nagykövetsége ügyvivőjével együtt látogatást tettek buzás józsefnél, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjénél, kallós ödönnél, a magyar kereskedelmi kamara elnökénél és tárgyalásokat folytattak a magyar-svéd kereskedelem fejlesztéséről. résztvettek a magyar kereskedelmi kamara svéd tagozatának végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen hamburger lászló, a medimpex vezérigazgatója elnökölt. az ülésen eszmecsere alakult ki a magyar-svéd kereskedelem elvi és gyakorlati kérdéseiről. a svéd bizottság vezetőjén kívül az ülésen felszólalt faragó géza, a terimpex vezérigazgatóhelyettese, sellő tibor, a chemokomplex főosztályvezetője, a tagozat végrehajtó bizottságának tagjai és pappné salgó mártá, a metallimpex főosztályvezetője.

a magyar és a svéd kereskedelem képviselői a budapesten most megkezdett hasznos és gyümölcsözőnek ígérkező tárgyalásokat előreláthatóan ez év őszén svédországban folytatják. a svéd gazdasági élet képviselői szerdán utaztak el budapestről, bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. /mti/

..-

bb. 76. tragikus szerencsétlenség a dunán

tné/a/sr

1964. június 17.

kedden délután fajszi községben a dunában fürdött molnár jeno 7 éves, kanszler lászló 7 éves és kanszler józsef 9 éves fajszi tanuló. fürdés közben a három kisfiu eltávolodott a parttól és az örvénylő dunában fuldokolni kezdtek. a közelben tartózkodott keserü mihály, a fajszi vörös csillag tsz 41 éves tehenésze, a segélykiáltásokra a gyermekek mentésére a dunába ugrott, de a gyermekkel együtt a dunába fulladt. a három kisgyermek és keserü mihály holttestét szerdán kifogták a dunából. /mti/

..-

17.32/a

- 41 -

bb 74. zöldségtermelési és gyümölcsstelepitési tanácskozás
zalaszentgróton

vid tné-Lm -cz

1964. június 17.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági
állandó bizottsága szerdán délután zalaszentgróton a járási tanács
épületében tanácskozást tartott. kapusza jános, megyei főkertész
tájékoztatója alapján a megye zöldségkertészete fejlesztésének
valamint a gyümölcsstelepités helyzetét tárgyalták meg. zalaiban
1965 végén 4 és félezer hold nagyüzemi művelésre alkalmas gyümölcs-
csöskerteket alakítanak ki és 700 holdon ültetnek csemegeszőlőt.
tapasztalat szerint a megye nagyrészen termelhető és igen jól
jövendelő a csemege szőlő, míg a borszőlő kevésbé. a nagyüzemi
gyümölcsösök és szőlők telepítése a második ötéves terv első
három évében lassan halad, a nagyobb rész az idén és a jövő évben
kerül beültetésre. ez év őszén például 1200 holdat ültetnek be
gyümölcsfával, főleg déli almafajtákkal és körtével. a szükséges
oltvány jelentős hányadát a megyében állítják elő. csaknem 15 000
holdat tesz ki zalaiban az ugynevezett zárt kertekben levő szórvány-
gyümölcsös. az állandó bizottság javasolja, hogy a kiöregedett
szórványgyümölcsösök helyére is telepítsenek gyümölcsfákat úgy,
hogy azokat géppel lehessen ápolni, elvégezni a talajművelést és
a szakszerű permetezést.

jól lehet, a zöldségtermelés sokat fejlődött és ebben az
évben csaknem 1000 holdon természetesen zöldségféléket, az ellátást
nem biztosítja ez a terület. az állandó bizottság megállapítása
szerint a zöldségkertészet gyors fejlődés előtt áll. a zalakáros
község határában levő héviz hasznosítása révén például
14 000 négyzetméter üvegfelülettel hajtatóházakat létesítenek és
több 80-100 holdas összefüggő öntözéses kertészeteket alakítanak
ki a megyében./mti/

..-

bb 77. megkezdődött a borsófeldolgozás a nyiregyházi konzervgyárban

vid lk-Lm szf

1964. június 17.

a nyiregyházi konzervgyárban szerdán megkezdődött az üzem-
szerű termelés. ettől a naptól kezdve a borsófeldolgozó üzemben
három műszakban termelnek. egy műszakban 93 ember dolgozik, tul-
nyomóan nő, férfi alig van közöttük. a zöldborsót egyelőre nyiregy-
házáról, kótajból és császárszállásról szállítják a termelőszövet-
kezetek, de folyamatosan küldik majd az árut a többi közös
gazdaságok is. a zöldborsó után következik a zöldbab és az uborka
feldolgozása./mti/

..-

17.40/a

- 42 -

bb 75. csaknem az egész ország felfrissült; kiadós, jó esők
váltak az aszályos tiszántúlon és az északi megyékben is - me-
leg, zivataros marad az idő

i cs/sk szb -cz

1964. június 17.

az utóbbi napok szórványos esőzései után kedden este és a
szerdára virradó éjszaka az ország legaszályosabb vidékei: a
tiszántul felső része, továbbá a nyírség, valamint a szinte
tavasztól „szomjazó”, heves és borsod megye is kiadós, jó
esőket kapott. az ország területének körülbelül 85 százaléká-
ról jelentettek szerda reggel 2-15 milliméter csapadékot. bu-
dapesten a kedd délutáni zivatar 9 milliméteres csapadékot
adott. a tiszántuli megfigyelő állomások legtöbbje 8-18 milli-
métert, sőt nyiregyháza 22 millimétert jelzett. a borsodi és
a hevesi tájakat általában 11-18 milliméteres esők öntözték,
de mátraházáról például 33, miskolcra 39, lillafüredről 41
milliméteres nagy zivatarokat jelentettek. hasonlóan kiadós zi-
vatarok voltak pécs, kaposvár, pétervására, mágocs környékén,
de destapolcsány határa 52, poroszlóra 54, mezőberényé pedig
64 milliméteres felhőszakadásszerű zivatart kapott. több meg-
figyelő állomás jelentett jégesőket is. viszont a tiszántul dél-
keleti vidékei - kevés kivétellel - mindezielig szárazon marad-
tak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájé-
koztatásul közölték, hogy a meleg, zivataros idő tovább tart.
a szerdai hőmérsékleti maximumok a dunántúlon 21-25, az ország
más területein 26-31 fokig emelkedtek. a délutáni órákban síó-
fok, kaposvár, baja, győr és bugac jelentett újabb zivatarokat.
a keddihez hasonló nagyobb zivatar zajlott a főváros egyes
kerületeiben is.

csütörtökön valószínűleg még országszerte lesznek szórványos
zaporok, zivatarok, a nappali hőmérséklet északnyugaton 22-26,
más országtájakon 26-31 fokig emelkedik./mti/

..-

17.50/a

- 43 -

KG

bb 78. szeged város vezetőinek látogatása székesfehérvárott

vid j-lm la

1964. június 17.

Szeged város kerületi tanácselnökei, népfront bizottsági elnökei és titkárai kedden és szerdán kétnapos látogatáson vettek részt székesfehérvárott, a városi tanács és a hazafias népfront városi bizottságának meghívására. a szegedi vendégek tapasztalatcserét tartottak a székesfehérvári vezetőkkel és népfront-vezetőkkel. kedden délelőtt megtekintették a villamossági-, televízió és rádiókészülékek gyáráját, majd délután agárdra látogattak el, sétahajózást tettek a velencei-tavon. este székesfehérvárott a körzeti népfront bizottságok elnökeivel és titkáraival tartottak tapasztalatcserét a szegediek. szerdán megtekintették a város nevezetességeit. a kétnapos látogatás befejezéseként a szegedi és a székesfehérvári vezetők kicserélték véleményüket a tanács és a népfront kapcsolatairól. a szegedi vendégek szerdán délután utaztak haza./mti/

-. -

bb 79. megkezdte magyarországi vendégszereplését a bolgár néphadsereg művészegyüttese

vid vt/tm-lm zs

1964. június 17.

a bolgár néphadsereg 160 tagu művészegyüttese pécsen megkezdte kéthetes magyarországi vendégszereplését. a katonaművészek kedden megkoszorúzták a hazánk felszabadításáért életüket áldozott bolgár hősök harkányban felállított emlékművét. az együttes, amely az idén ünnepli megalakulásának 20. évfordulóját, szerdán este a pécsi nemzeti színházban nagy sikerrel mutatta be műsorát. a népi táncokat, a bolgár népdalokat, katonadalokat, orosz forradalmi dalokat, operai kórusműveket és a vendégszereplésre betanult magyar műsorszámokat az est közönsége nagy tapssal jutalmazta.

a művészegyüttes pécsen kívül további tíz városban lép fel és július 1-én utazik el hazánkból./mti/

-. -

18. 15/a

- 44 -

bb 80. kalinyini pártküldöttség érkezett kaposvárra

vid j-lm sr

1964. június 17.

Szerdán kaposvár szovjet testvérvárosának, kalinyinnak öt tagu pártküldöttsége látogatott el, ezuttal már harmadikban Somogy megyébe. a vendégeket a kaposvár városi tanács és a városi pártbizottság vezetői, a testvérüzemek képviselői fogadták. este a küldöttség tagjai a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetőivel, munkatársaival a testvérüzemek képviselőivel találkoztak.

a vendégek hét napot töltenek somogyban, s megtekintik a megye üzemait, kulturális, szociális, egészségügyi és oktatási intézményeit, ellátogatnak több termelősövetkezetbe és állami gazdaságba, s balatoni hajókiránduláson vesznek részt./mti/

-. -

bb. 81. nivódíjat kapott a debreceni színház operaegyüttese

vid/tné/a/la

1964. június 17.

Szerdán este debrecenben ünnepélyesen adták át a művelődésügyi minisztérium nivódíját a debreceni csokonai színház operaegyüttesének bartók : a kékszakállu herceg vára című produkciójáért. ebből az alkalomból az operaegyüttes tagjait tar ferenc, a színház igazgatója köszöntötte. az idei színházi évadban ez már a második nivódíj, amelyet a debreceniek kaptak. korábban ugyanis a kaukázusi krétakör színrevivőit jutalmazták a minisztérium nivódíjával./mti/

-. -

bb. 82. időjárásjelentés

tné/a/la

1964. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti, június 17-én, szerdán 19.30 órakor:

zaporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, zaporok, zivatarok. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 22-26, máshol 26-30 fok között./mti/

19.38/- szb

-45-

- Vége - *pk*



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169 400, 369 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1964. június 18.

bb 1. dokumentum-film nyolc ország archiv-anyagaitól - a mai magyarország élete - tiz év után ismét a felvevőgép előtt - dokumentumfilmek hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára

i s / t m - l m f m

1964. június 18.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentum filmstúdiója hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára három, - köztük két egész estét betöltő - dokumentumfilmet készít. mönich lászló rendező a mai magyarország életéről forgat filmet. az „itthon,, című, egész estét betöltő színes alkotás azt mutatja majd be, hogyan élünk a felszabadulás után 20 évvel. a filmkockák megörökítik a két évtized eredményeit, az új gyárakat, lakótelepeket és városokat. a film két operátőre szabó árpád és tóth jános.

bokor péter rendező vezetésével dolgoznak a „magyarország felszabadítása,, című, egész estét betöltő dokumentumfilm összeállításán. a stúdió munkatársai hetekig kutattak eredeti iratok, filmanyagok után a magyar, a szovjet, a lengyel, a bolgár, a román, az ndk-beli, a csehszlovák és a jugoszláv archivumokban. a filmet a második világháború haditudósítóinak fennmaradt felvételeiből „vágják össze,,. így ennek a történelmi hűségű, érdekes filmnek az operátőrei tulajdonképpen azok a magyar és külföldi haditudósítók, akik felvevőgéppükkel megörökítették a magyarországi harcokat és a felszabadulás eseményeit. a filmben megszólalnak majd a magyarországi partizánmozgalom vezetői.

„születésnap,, címmel kolonits ilona rendező 15 perces rövidfilmet forgat. az alkotás főszereplője a felszabadulás évében született fiatalok. ennek az alkotásnak a szereplőivel már egyszer találkozhattak a nézők. ugyanis kolonits ilona hazánk felszabadulásának 10. évfordulójára hasonló témájú filmet készített. a tiz év előtti film „hőseit,, keresi fel most újból a rendező.

mindhárom filmet felszabadulásunk 20. évfordulóján mutatják be./mti/

-1-

W